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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Japán m támadási 
tervez Tientsin es Peking 

városok ellen
Elherfllltefeflen a klnaí-tapán napéra ? - Amerika 
tegezeket Intézett a japán hermámjhoz. - A szovjet 

Is aggodalommal ügyeli az esemengekel
•^',,(*•4 w< t.-
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áldozatos magyarság
Aincs a földkerekségen nép éti állam 

amely ma anya-gi gondoktól mentesen élné 
a maga életét. Minden állam, minden nemzet 
áldozatokat követel a maga plgáraitól, mert 
a mai rendkívüli időkben fokozott munkára 
és áldozatra van szüksége még a leggazda­
gabb országnak is. Az áldozatkészség' ma 
természetes következménye a gazdasági 
helyzetnek, amit mindenki belát. Ebből az 
áldozatkészségből a mi kisebbségi magyar 
népiünk is kiveszi részét. Híven Krsiztus 
mondásához: add meg: a császárnak, ami 
a császáré, és Istennek, ami Istené, ponto­
san telj siti kötelezettségét az állammal 
szemben. A kisebbségi magyarságnak azon­
ban még ezenfelül is kell áldoznia, még pe­
dig a maga kisebbségi életére, elsősorban 
kultúrájára. Áldozatos magyarságra van 
szükségünk, hogy kisebbségi kultúránkat 
megőrizhessük és úgy adhassuk át utódaink ­
nak, amint azt apáinktól kaptuk. ,

A magyar kisebbségnek a fokozott ál- 
< loza(.készségen kiviül, fokozott munkát is 
ki kell fejtenie. Pótolnia kell azt, amit ki­
sebbségi mivolta következtében nem kap­
hat senkitől, hanem amit önmagának kell 
adnia. .Nagyon jól tudjuk, hogy ezek az ál­
dozatok ma különösen nehezeik, de éppen 
azért, mert ilyen időket éjiünk, kell, meg- 
nieglhoznunk azokat. A magyar kultúra meg­
mentése, erősítése és továbbadása ma a leg­
fontosabb feladat, amelyet mindenkinek ön- 
zetieniül kell végeznie. A kisebbségi életnek 
ez a legfontosabb tényezője. Mindent ön­
zetlenül kell teljesíteni, áldozatkészségün­
ket nem szabad semmiféle más eél szolgá­
latába állítani, egyediül és kizárólag csak ma 
gyár népiünk érdekeit szabad szem elolt tar­
tani. Az, aki ebben a küzdelemben, amelyet 
kisebbségi népünk kulturális és gazdasági 
megerősödése érdekében indítottunk meg, 
a maga személyét akarja előtérbe helyezni, 
az nem tesz jó szolgálatot magyar népiünk­
nek.

1 agadbataílan tény, hogy kisebbségi ma 
gyár népünk vezetői a múltban mindig tel­
jesítették kötelességüket és ami* külön kell 
hangsúlyoznunk, ezt mindig önzetlenül tet­
ték. Sohasem tévesztették szem elöl, hogy 
a saját személyük előtérbehelyezésc csak 
ártalmára lehet az egész kisebbségi mozga­
lomnak, amelynek célja sohasem lehetett 
valaki, hanem mindig1 csak a jugoszláviai 
magyar nép. Ennek az irányzatnak kell ér­
vényesülnie a jövőben is, mert csak ezáltal 
lehet biztosítani az egységes jugoszláviai 
magyar kisebbség kulturális és gazdasági 
erősödését. Vezetőkre természetesen szük­
ség van, de ezek természetesen csak olya­
nok lehetnek, akikben összoontosul a biza­
lom és akik tényleg hivatot'ak a vezetésre. 
Ma súlyos feladat az élen állaai, mert a nép 
elsősorban azokra tekint, akik kulturális, 
társadalmi és gazdasági téren vezetik őket. 
Ezektől sokai, hogy ne mondjuk mindent, 
vár.

Áldozatos magyarságra van ma szük­
ség, amely kisebbségi életűink minden részé­
ben megnyilvánul, mert csak igy teljesíthet­
tük feladatunkat ma 3' népünkkel szem- 

1 n. Ezt ! ni-tsa mindenki szem előtt, aki a 
i'iposzlí- !i magyar kisebbség élet" en bér- 

1 ' ' n iv.i’xyu munkát akar kifejteni, (ts)

Fenn balra: Honjo tábornok, a kínai és 
mandzsuriai japán hadsereg főparancsnoka. 
Fenn jo'bra: japán páncélvonat, a délman- 
dzsurini határra indul. Balra lenn: az észak- I

Londonból jelentik: A japán hadsereg 
északkinai úja! b előnyomulása nemcsak Kí­
nában, de nemzetközi viszonylatban is kínos 
feltűnést és komoly aggodalmakat keltett.
A japán hadvezelőség óriási hadianyagot hal 
mozott fel, hatalmas repülőpark áll készen­
létben. általában minden jel arra vall, hogy 
ja^án állandó és hosszabb offenzivára ké­
szül.

Kinai körökben bizonyosra veszik hogy
Jn 1 g t mállást in éz Peking és
T en óin ellen.
A japán előűrsök ugyanis jelenleg mind 

össze harminc kilométernyire vannak Tien-

kinai hadsereg gyalogsága felvonul. Jobbra 
Csangkaicsek, az északkinai hadsereg fő­
parancsnoka.

csintől, ez a távolság légitámadás szempont 
jából rendkívül kedvező.

A menekülők borzalmas képet festenek 
azokról a kegyetlen pusztitásoKról, melye­
ket a japán hadsereg San-Hai-Kvanban és 
a többi elfoglalt városban okozott. A japá­
nok gyujtógránátjai percek alatt lángtenger­
ré változtatták át a várost, a gyojtólövedé- 
kek tervszerű pontossággal egyidőben rob­
bantak a város különböző részein óriási 
mennyiségben.

A mc iekülő asszonyok, férfiak és gyér 
me kék borzalmas tiizhalált haliak, sok" 
cz'.z menekülőt a gránátok szaggattak
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darabokra.
A kínaiak igyekeztek megerősíteni vé­

delmi/ Ali saikat, de kétséges, ho?y a heve­
nyészett lövészárkokat tartani tudják-e a 
japán tüzérség pergőtüzével szemben.

Moszkvából érkezett jelentés szerint

a szovjet korín, ny fokozot. aggodalom
mai f'gyeli a japánok előnyomu’ását

annál is ink -> b mert a japán kormány kije­
lentette, hogy nem hajlandó a szovjettel 
meg nem támadási szerződést kötni. Mosz­
kvában úgy tudják, hogy a tokiói kormány 
elhatározta a további előnyomulást. Általá­
ban mindjobban terjed az a felfogás, hogy 
a legutóbbi összetűzések után

elkerülhetetlen a kinai—japán háború.

A kinai közvélemény ugyanis azt han­
goztatja, ho y ha a kinai kormány most nem 
üzen hadat Japánnak, a népszövetségi hatal-

I mák továbbra is huzodozóan fognak iselo 
i ke lni.

Kényszeríteni kell a világot arra. hogy 
ny'lt n "llástfoglaljon Kína melled
vagy ellen.
Washingtonból jelentik, hogy az Egve- 

sült / Vamok jegyzőkkel fordult a japán kor­
mányhoz, A jcgvzik szövege nagyjában meg 
egyezik azzal, melyet a múlt esztendőben 

I küldtek a tokiói kormánynak, a sanghai ese­
ményekkel kapcsolatosan. A jegyzékre a 
tokiói kormány megnyugtatóan válaszolt, de 
el bon most már nem nagyon hisznek New- 

j yorkban.
Az amerikai kormány jég'zeke azoknak 

a jaoán csapatoknak s Ír.he.etlínségére hív­
ja fel a japánok figyelmét, melyek San- 
Hai-Kvautól mintegy 16 kilómeternyire a 
nemzetközi vasútvonal mentén teljesítenek 
szolgálatot.

iszllleíí
ie

& íöMrcngés jelentős angaái károkat okozott
Athénből jelentik: I essalia több vidé­

kéről megismétlődő földrengést jelentenek. ! 
Az első földrengést csütörtök este 7 óra j 
40 perckor észlelték. A földmozgás a lakos­
ság körében óriási pánikot keltőit. Az em­
berek kimenekültek a szabadba és ott töl­

tötték az éjszakát.
A . . " mg és este necyed t’zkor megis­

métlődött. A földrengés jelentés anyagi ká­
rokat okozott, embervesztesígről eddig je­
lentés nem érkezett.

Hcgnail CseüSSt, az Egyesüli Áltamok 
gazdasági KnikwáMK vált clMkc

> -vt.rv* *Y- :

íróasztala melleit szIiszíihmésI szenvedett 
a változatos életpályáin államférfi

Newyorkbói jelentik: Massachusett ál­
lambeli birtokén 60 esztendős korában meg­
halt Coolidge, az Egyesült Államok volt el­
nöke. Coolidge a legutóbbi hetekben gyo­
morfájdalmakról panaszkodott, de orvost 
nem hivott. Az elnök csütörtök reggel szo­
kása szerint megjelent hivatalában, de tiz 
óra tájban titkára kíséretében hazament, 
mert nem jói érezte magát.

Midőn déltájban feleségé bevásárlásai­
ról hazaérkezett,

dolgozószobájában, Íróasztala mellett 
holtan találta a volt elnököt.

A halál közvetlen oka szivbénulás volt.
Coolidge halálának hírére a szenátus és 

a képviselőhöz ülését elnapolták, Hoover 
elnök résztvesz elődjének temetésén. A 
newyorki értéktőzsdére Coolidge halálának 
hire némileg nyomasztó hatással volt. Kü­
lönösen a vasút részván} ek szenvedlek ár­
veszteséget, mert Coolidge a vasúttársasá­
gok közlekedésügyi tanácsadója volt.

Coo’idge 187?. július 4-én szil letett, egy 
farmernek volt a fia. Középiskolai tanulmá­
nyainak elvégzése után 1894-ben visszatért 
szüleihez és a mezőgazdasági munkánál se­
gédkezett. Később a jogtudománnyal kez­

dett foglalkozni, 1897-ben ügyvéd lett, két 
esztendő múlva pedig az. egyik bank elnöke.

1910-ben városi szolgálatba lépett, pol­
gármester, majd szenátor lett, 1916-tól 1918 
ig pedig Massachusett állam helyettes kor­
mányzója. 1920-ban Harding elnök helyet- j, 
lesévé választották, 1923-ban pedig, Har­
ding halála után helyettes elnök lett. Ebben 
a méltóságában sok politikai harcot vívott 
meg, a nagy petroleum botrány is az ő el­
nökségiének idejében történt, de népszerű­
ségének mindez nem ártott:

1924. november 4-én nagytöbbséggé, az
Egyerült Államok elnökévé választották.

Elnöksége idején igen sokat fáradozott 
a leszerelés előbbrevitele érdekében. Coo­
lidge elnöksége alatt érte el Amerika az 
anyagi virágzás tetőfokát. A visszaesés csak 
Hoover alatt következett be.

Coolidge elnöksége alatt jött létre a 
Coolidge—Bnand paktum is. Visszavonuló - 

I sa után Coolidge egy nagy biztosítótársa­
ság igazgatója volt. Váratlan halála általá­
nos részvétet keltett, temetéséről még nem 
történt intézkedés.

Az elhunyt volt elnök temetése raa, 
szombat délután 8 órakor lesz.

Az egymillió fontos bandita
— O—

Holnap kezdjük meg uj folyta’ásos 
regényünk közlését

A Reggeli Újság most fejezte be Móra 
ferenc a kitűnő magyar iró regényének köz 
lését. Az irodalmi szempontból is feltétle­
nül értékes és érdekes regény a nagyközön­
ség körében a legnagyobb elismerésre táp­
lált cs minden egyes folytatást a legnagyobb 
érdeklődéssel vért a Reggeli Újság regény- 
kedvelő közönsége.

A He geli Újság holnapi vasárnapi szá­
mában kezdjük meg uj regényünk közlését. 
amelyet '1 a más István a Vajdaságiból elszár­
mazott kitűnő t-ollu író irt meg igen élveze­
tesen és fordulatosán. A regény ciine „Az 
egymillió fontos bandita“ s habár a regény 
alcíme a kalandorregény megjelölést adja 
ez nem azt jelenti, hogy ez a regény ponyva, 
hanem azt, hogy minden izében változatos 
és fordulatos, páratlanul izgalmas cselek- 
ményü írás, amely minden bizonnyal na­
ponta változatlanul le fogja kötni az olvasó 
érdeklődését. Tamás Istvánnak ez a regé­
nye rövidebb télekzctti, ezzel szemben mind­
végig izgalmasan érdekes.

Uj képek a Képszalón 
téli aukcióján

—o—

Január közepéig tartják nyitva o 
képszalónt

A Lengyel kém z-*l1 n téli aukciója, a■ 
melye a növi szadi Winkl palot; egv üz­
let hely : égében nyitó.la meg egy e-'nap e-
lőtt, nagy sikerről számolhat be. A növi 
szadi és dunabánsági müér.ő közönség, a 
mai súlyos pénzügyi viszonyok közepette is 
számos képet vásárolt A képszalónba épen 
ezért uj festményeket hozattak, amelyek 
talán még inkább fokozták ennek nívóját. 
A számottevő haz-ai és külföldi, főleg ma­
gyarországi művészek úgyszólván teljes 
számmal képviselve vannak az aukción.

A közönség nagy érdeklődésére való te­
kintettel a képszalónt január 15-ig nyitva 
tartják, hogy ezzel is lehetővé tegyék az 
igazi művészetet kedvelő közönségnek ér.é- 
kes képek beszerzését. A képek árai ennek 
ellenére hihetetlenül alacsonyak, ugv, hogy 
mindenki vásárolhat ma művészi festményt. 
A képek vásárlása gazdasági szempontból 
is előnyös, mert értékük még állandóbb, 
mint az ékszereké. A képvásárlás tehál 
egyúttal vagyonbiztosítás is.

.. «»*». .«.-,****■*»& - -

! Dr. X. .lhelm Cuno, a német birodalom
1922—23. évi kancellárja szivszálhüdéaben 

( meghalt.

I
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Ma: Szenássv hangverseny
Noviszati cvs környékének zenekedvelő 

közönsége feliokuzott érdeklődéssel várja 
az idei koncertszezon kimagasló eseményét 
a Szén ás sy hangversenyt. Szénássy Karcsi 
mióta a bécsi világverseny megnyerésével 
világhírnévre emelkedett, mindössze esv 
hangversenyt rendezett eddig Noviszédon 
Nemsokkal a bécsi hangverseny után rendez- 

1 ék az első hangversenyt rekkenő melegben 
mégis akkora közönség gyűlt egybe a novi- 
,zádi bzloboda nagytermében, hogy le«alább 
télházra való embertömeg nem tudotí hclv- 
hez jutni. J

Azóta Szénássy Karcsi művészi kar­
rierje merész ívben haladt egyre feljebb A 
Jugoszlávia nagyobb városaiban megrende­
zett óriási sikerű hangversenyei után a bé­
csi Concerthausban lépett feí a fiatal novi- 
szadi hegedűművész és játékával szinte el- 
(yüvöJte az osztrák főváros magas zenekul- 
luráju közönségét. Röviddel később Buda­
pesten lépett fel Szénássy a Vigadóban és 
itt is tomboló sikert aratott.

Hosszabb időre tervezett külföldi hang-

'körútja elolt ma újból a noviszádi 
közönség elölt szerepe! a világhírű fiatal 
hegedűművész. A hazai környezel különle 
ges teljesít menyre kötelez, éppen ezért Szé- 
nassy ma azt a műsorát adja, mellyel Becs­
ben a szinte páratlan sikert aratta.

A mai hangverseny zongorakiséretét dr. 
Ileiv. Ottó, a budapesti Zeneművészeti Fő­
iskola tanára látja el. Szénássy és egy dr. 
Merz egy pódiumon olyan zenei esemény’ 
melyet a világ legnagyobb hangversenyter­
mei is megirigyelhetnének. Az előjelekből 
ítélve 1\oviszád és környékének közönsége 
teljesmértékben méltányolja a noviszádi 
Ingyenkenyér Egyesület nagyjelentőségű tel­
jesítményét, mellyel ezt a különleges zenei 
élvezetet lehetővétette. Bizonyos, hogy ma 
este is zsúfolt ház tapsol majd Szénássy 
Karcsinak és világhírű kísérőjének.

A hangverseny pontosan fél 9 órakor 
kezdődik. Kívánatos, hogy a közönség pon­
tosan jelenjen meg a kezdéskor, mert az e- 
gyes számok alatt a termet lezárják.

—o— -»

A kaliforniai Alhambra nevű városban 
a forgalmi rendőröket fényképezés Opel sze­
relték fel. A rendőr feladata, hegy az előírá­
sokat megsértő autókat a „cselekmény“ el- 

'• - 'sének pillanatában lefényképezze és 
így bizonyítsa a soff őr vétkességét. Képűn-

kön egy autó a jelzés ellenére átrobog az 
úttesten és ezzel veszélyezteti az úttesten ha 
ladó, gyermekkocsit tóló nő épségét. A rend 
őr fényképezi a jelenetet, mögötte pedig egy 
motorbiciklis rendőr már készen áll arra, 
hogy az autót üldözőbe vegye.

Nyolcszáz tantermet kell 
még felépíteni a dunabánsági 
iskolásgyermekek részére

.'^-sssaser--

i*holo§s6wern»el«*eh van
wílíííüf?5 - fik HiSzségeJtairee*« és

miefofcii Isonzó kellene kez- 
eittl «** wsltoKoéiifögerfea« felépHéséhez

Mint ismeretes, a Dun a báns ág térülő­
én az utó: bi esztendőkben egyre kevvsehh- 

’-^onyiill a tantermek száma, ug> hogc 
» legtöbb x árosban délelőtt és délután is 

■ dytatni ! ed a tanítást, mivel máslcülön
P®” nem 'ehetett a hely/ tot megoldani.

" 1 7 1-1 a bánság már régebben felhívta 
;i . e®’es városok és községek vezetőségé­
ül] VzóIa^^V"11’, h°F ,az elcmi iskol«k- ezer gyermek részére biztositha.ná a]

o örvény alapján kötelesek a szűk- rendes Ülietikus tanítást. j

A gyermekek egészségügye érthetően 
igen fontos az állam szempontjából is és igy 
természeti . hogy az utóbbi időben a közsé­
geknél és városoknál ismét sürgetik a tan­
termek felépítését. Mint értesülünk, remény 
x an arra, hogy a legtöbb község vezetősége 
most már nem halogatja a dolgot és a 800 
tanterem legnagyobb részét még az idén tel­
epítteti am .1 is inkább, mert erre múlhatat­
lanul nagy szükség van.

séges lantén felépíteni. A súlyos anya­
gi hex '.et re való tekintett el azonban ezt a 
legtöbb község eddig nem tette meg és alig 
n'h .:y Ív-’ >•> építettek iskolákat.

"osl értesülünk,

a Dunában«.ág terület n meg mind’gROO 
tanteremre lenne szfiks'g, ami negyven­
ezer gyermek részire biztositha.ná a 
rendes Ugietikus tanítást.

A szomborí törvényszék 
ügfybeosztása 1933-ra

Kegyelmi tanács: Elnök: Dr. Masirevics Bram- 
kó, helyettese dr. Veszelovszky Dezső; tagjai: Di«. 
Skrabalo Máté, Csévics Minden, helyetteseik: Szarka 
Szvetiszláv és Sztarcsevics Ante birák.

Közjegyzői kollégium: Elnök: Dr. Masirevics 
Brankó, helyettese dr. Veszelovszky Dezső; tagjai: 
Szarka Szvetiszláv és Sztarcsevics Ante, helyette­
seik: Dr. Bokatics Mté és dr. Skrabalo Matt, 
bírák.

I. tanács. Elnök: Dr. Bokatics Mató; tagjai: 
Sztarcsevics Ante és Popovics Radovan. Tárgyal 
csütörtökön és pénteken.

II. tanács. Elnök: Dr. Veszelovszk) Dezső; tag­
jai a büntető ügyekben Vojxodics Ivan és Sztar­
csevics Anta, polgári ügyekben Vojvodics Ivan és 
Szarka Szvetiszláv. Tárgyalnak szerdán büntető,
pénteken polgári ügyeket.

III. tanács. Elnök: Dr. Rapp András a polgári 
ügyekben; Vojvodics Ivan a büntető ügyekben. Tag­
jai: Popovios Radovan és Csévics Mladen. Tárgyal 
kedden büntető és szombaton polgári ügyeket.

IV. tanács. Elnök: Longinovics Ili ja. Tagjai: 
Sztarcsevics Ante és Popovics Radovan a büntető­
ügyekben, dr. Rapp András és Csévics Minden 
a polgári ügyekben. Tárgyal hétfőn büntető, csü­
törtökön polgári ügyeket.

V. tanács. Elnök: Dr. Skrabalo Máté. Tagjai: 
Szarka Szvetiszláv es Csovios Mladen. Tárgyal 
szerdán.

VI. tanács. Elnök: Dr. Masirevics Biankó. Tag­
jai dr. Veszelovszky Dezső és dr. Skrabalo Mato a 
büntető, dr. Bokatics Maié és dr. Skrabalo Mató a 
polgári ügyekben. Tárgyal kedden büntető és szom­
baton polgári ügyekben.

űtíö« büntető tanács. Alakul a második és az 
ötödik tanácsból. Felváltva elnököl dr Vcszelov- 
•zky Dezső és dr. Skrabalo Mat». Tárgyalnak 
szerdán.

I Kiskornak állandó tanácsa. Elnök: Dr. Masi- 
I revics Brankó. Tagjai dr. Veszelovszky Dezső és 

dr. Skrabaló Máté. Tárgyalnak kedden.
Polgári egyes birák. 1. Dr. Rapp András, tár­

gyal hétfőn és pénteken; 2. Longinovics Ili ja. tár­
gyal kedden és szombaton; 3. Dr. Bokatics Máté, 
tárgyal kedden.

Büntető cgycsbirák. 1. Dr. Skrabalo Mató, tár 
gyal pénteken; 2. Vojvodics Ivan, tárgyal csütör­
tökön; 3. Szarka Szvctiszláx, tárgyal hétfőn és 
csütörtökön.

Kiskornak egygsbirája. Vojvodics Ivan, iárgjul 
csütörtökön.

Előkészítő eljárást a státus perekben Csévics 
Mladen végzi, tárgyal hétfőn. Polgári ügyekben 
az első tanács intézi a szombori járáshoz tartozó 
és u kincstári ügyeket. Második tanács tárgyalja 
a dárdai járásból származó ügyeket. Harmadik 
tanács tárgyalja az összes Apátiából származó 
ügyeket. Negyedik tanács Kula, hatodik tanács az, 
odzsaci ügyeket tárgyalja. Büntető ügyekben az 
ügyek az elsőrendű vádlott lakóhelye szerint osz­
tódnak meg az egyes tanácsok közt. Második ta­
nács az odzsaci járásból származó ügyeket tár­
gyalja. Harmadik tanács minden felebbezést és 
panaszt. Negyedik tanács n dárdai járásból szár- 
níRzó ügyeket és sajtópereket, ötödik tanács Köln 
és Apafin járásokból származó ügyeket tárgyalja. 
Hatodik tanács Szombor és Szombnr járási ügye 
két intézi. Vizsgálóbíró Rnkics Milan

Fizesse» elő III
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Lehet-e bebörtönözni egy
halottat ?

A meirs^Illei hatóságok szerint: eiem

Gyilkolliule a holGesl ? — Amini a példa
mulalia; ié«n *

Parisból jelentik: A marsaillei hatósá­
gokat különös bűntény foglalkoztatja. Kö­
rülbelül két évvel ezelőtt két fiatal bajor 
Hölgy érkezett a Riviérára Cgy férfi kísére­
tében és Nizza közelében béreltek villát. A 
hölgyek nővérek voltak, müncheniek, Katim 
rína és Philomena Schiniednek hívták őket. 
Philoména sül) os beteg volt, akit Katha­
rina és iériirokona odaadúan ápolt. A kör­
nyék leghíresebb orvosait hívták hozzá és 
amikor állapota rosszabbra fordult, Paris­
ból hozattak tanárt. Philoménának tüdősor- 
\ adása volt és a tanár menthetetlennek ta­
lálta. Valóban három napra rá meghalt. A 
halottkém kiállította a bizonyítványt és a 
halottat eltemették a nizzai temetőben. Pont 
pás sírkő hirdeti, hogy alatta Philomena 
heh mied nyugszik, aki élt 2b évet.

A leány halála után nővére elküildötte 
a müncheni biztosító társaságnak a kötvé­
nyeket, amelyeket húga elhalálozása esetére 
kötött és kérte a biztosítási összeget. Ez az 
összeg hallatlanul magas volt: egy millió 
márkát tett ki. A biztosító, amint ez ilyen 
nagy összegeknél szokásos, nem fizetett a- 
zonnal, hanem detektiveket küldött ki Niz­
zába, hogy vizsgálják meg a körülményeket. 
\z egyik detektív a házbeliek előadásából 
megállapította, hogy a nővérek egyáltalában 
nem hasonlítottak egymáshoz. Katharina ma 
«as szőke, tipikusan germán külsejű és csak 
törve beszél franciául, mig Philomena fekete 
alacsony nő volt, aki I eltűnő dél francia taj- 
szólással beszélt. Nem tartott sokáig, amíg 
kiderült, bog) nemrégiben még Katharina 
egy darabig együtt élt a Riviérán fériiki- 
sérőjévet. Katharina igen jótékony volt ós 
különösen sokat látogatta a kórházakat.

Egiy ilyen kórházi látogatása alkalmával 
ismerkedett meg az egyik beteggel, egy Iiu 
bin nevű tüdősorvadásos dohánygyári mun­
kásnővel. A leányt ki is vette a kórházból 
sitse a leggondosabb ápolásban. A holttes­
tet a rendőrség exhumálta és arra a meg- 
és hazavitte magához, hogy otthon vészc- 
döbbentő felfedezésre jutott, hogy a Phi­
lomena Schmied névvel ellátott sírkő alatt 
Hubin dohánygyári munkásnő pihen. Katha­
rina Schmied és férfikisérője ekkor nyom­
talanul eltűntek úgy, hogy a rendőrség so­

káig nem akadt nyomukra.
Röviddel ezután az eset után egy Nizza 

környéki villából eltűnt egy idősebb gaz­
dag házaspár. Egy szép napon egy úriem­
ber jelent meg az elán ült villa portásánál 
és bemutatkozott, hogy ö a házaspár ügy­
védje, aki ügyfelei meg bízásából eljött, hogy 
felvegye a leltárt, mert a házaspár Ameri­
kába utazott, ahonnan nem tér vissza. A 
portás gyanúsnak találta az esetet és érte­
sítette a rendőrséget, amely csakhamar meg­
érkezett és fülönfogta a leltárt végző ügy­
védet. Ez eleinte felháborodva utasította el 
a hatóság közbelépését és igazolta magát, 
hogy Sarret-nek hívják. Vlarseilleben csak­
ugyan évekig működött egy Sárrét nevű ügy­
véd, a mig1 aztán mindenféle szabálytalansá­
gok miatt törölték az ügyvédek névsorából. 
Amíg az ügyvédet a rendőrségen kihallgat 
ták, azalatt detektívek siettek lakására, a 
Villa Eglantinaba és ott meglepő dolgokra 
akadtak. Ott találták a két Schmied test­
vért, Katharina* és az igazi Philomenát a 
legnagyobb egészségben. Igazán nem lát- 
szott meg rajta, hogy tüdő sorvadás ban meg ' 
halt.

A lányok végre bevallották, hogy 6
a házaspárt Sárrét, aki azonos volt Ka- 
therina kísérőjével, az. Eglantine villá­
im csalin, ott megölték és kirabolták 
mind a két szerencsétlent, majd' a holt­
testeket elégették.
Sárrét ügyvédet és Katharinál persze 

azonnal letartóztatták, de a nehéz problé­
ma csake zu tán következett. Mi történjék 
Philomenával, aki hivatalosan holttá van | 
nyilvánítva r* Egy halottat csak nem lehet 
bebörtönözni! Es valóban, a marseillesi ű- 
gjyészség úgy döntött, hogy Philomena el­
len addig nem lehet vádat emelni, mig be 
nem fejeződik a halotti bizonyítványok ér­
vénytelenítése ügyében megindított eljárás.

I ermészetesen az egymilliós biztosítási 
összeget sem kapják meg a gy ilkosok, akik 
a biztosítási csalás ugyancsak uj trükkjét 
találták ki. Philomena ugyanis még otthon 
„megbetegedett“, de Nizzában már nem szi- 
nészkedett tovább, hiszen volt. aki hclyet- 

I tesitse, a szerencsétlen, valóban beteg clo- 
I liánygyári leány.

Ez év első felében Jugoszlávia, Románia, 
Csehszlovákia,' Ausztria, Lengyelország Német­
ország és Magyarország között megélénkül a

turistaforgalom

Hashajtóra van
szUhsécie ?

Vegyen be egenként 2—3 AR11N- 
DRAüÉE-t, ami reggelre normális, 

envhe és bőséges ürtilést ered- 
’ ményez. Egy 8.— dináros 

doboz tartama 4—6 
használatra elég

Odobreno po Minister soc. politika naroduoí zdrav- 
lja, San. odd. S. br. 12238 . od 12 [ulm 1932. 6.

ciusban kölcsönös kirándulóvonalot indít 
Jugioszláviába.

Ez év első felében a megállapodás sze­
műi kölcsönösség értelmében Jugoszlávia, 
Románia, Csehszlovákia, Ausztria, Lengyel- 
ország, Németország és Magyarország kö­
zött szerveznek kölcsönös kirándulásokat. 
mindezt azzai a célzattal, hogy Középeuró- 
pa kirándulólörgialmát, amely az utóbbi c- 
vekben igen visszaesett, uj életre teremtse 
és visszaállítsa.

Jugoszlávia kirándulóhelyei, amelyek a 
múlt évi látogatottság elmaradása miatt jer 
lenieken) károkat szenvedtek, a kölcsönös 
kiránduló vonat ok bevezetésétől gazdasági \ i 
szonyaik jelenteken) javulását várják.

Ismeretlen tettesek kifosztottak 
a noviszádi Instil mozi biiíféjét

—o—

I rendőrség gyanúja fiatalkorú tolvaibandára 
irányul

Csütörtökön a délutáni órákban a no\ i- 
Cazádi Apolló moziban vakmerő lopást fe­
deztek lel. Erdélyi Mórné, a mozi bül léjé­
nek tulajdonosnöje, amikor délután büffűjét 
akarta kinyitni, meglepetve vette észre, hogy 
a büffét feltörték és kifosztották. A toh ajok 
nagymennyiségű cukorkát és csokoládét vit­
tek el.

A lopásról azonnal értesítették a ren­
dőrséget, amely azonnal megjelent a hely­
színen és megkezdte a nyomozást. A betörés 
színhelyén a rendőrség több ujjlenyomatot 
talált, amelyekből arra lehetett következ­
tetni. hogy a lopást fiatalkorúak követték 
el. Érdekes, hogy az Apolló mozi büf fejét 
már a múlt évben ugyanilyen módon feltör­
ték és kifosztották és a nyomok akkor egy 
fiatalkorúakból álló tolvajbandára vezettek, 
amelynek a mozi udvarában volt a rejtek­
helyük.

A rendőrség a legnagyobb eréllyel foly­
tatja a nyomozást az ismeretlen tettesek 
felkutatására.

Fiz lése •* ? elések 
a dunabánsági tanítói 

karban

nemzetköz1' utasforgalmi irodák szövetsége nagyszabású programot 
dolgozott ki a középeurópai turizmus felélenkitese és fejlesztése

A nemzetközi utasforgalmi irodák szö- 
.e»«<égc nemrég Pécsben konferenciát tör­
ött, amelyen a középeurópai országok kép- 
vtmlAi között megállapodás jött létre. A 
ucx^úllapodés érteimében elhatározták, hogy 
. nemzetközi turistaforgalom fejlesztése és 
oiősegitésc érdekében, amely az utóbbi idö- 

meglehetősen alábbhagyott, minél gyak- 
, abban kölcsönös kirándulóvonatokat szer 
vernek és indítanak és ezeket az utazásokat 
rendkívül előnyös feltételek mellett eszköz- 
tik

A megállapodás végrehajtíisakeppen a 
csehszlovák államvasut pilzeni igazgatósága 
a prágai jugoszláv hivatalos irodával és a 
Putnik menet jegy irodával karöltve már ez 
év márciusában nagy, tizenkét napos jugo­
szláviai kirándulást rendez, a csehszlovák 
állami vasutak prágai igazgatósága pedig 
a Csedok csehszlovák' utazási irodával c- 
gyiitt rövid időre ezután még cg) kirándu 
lást szervez Jugoszláviába. A jugoszláv 

> Putnik iroda január közepén a bécsi kirán- 
I duláet nrig az oaseteák Má —

A dunabánsági tanítói karban 
a következők kaptak fizetésemelést: Nagy 
Bálint tordai, Verner Anna apatini, Bubás 
Ignác szentai, Sárközi Kálmán adai, Müller 
Béla kovini, Kovács Sztrikd Margit szubo 
ticai, Bischól Miklós nákovói tanító, Makszi 
movies Katica noviszádi óvónő. Rafípy Kál­
mán sztarakanizsai tanító, Krivácsi Éva de- 
belyacsai tanítónő, Albert József sziffioticai 
tanító, Radovics "Krisztina belacrkvai pol- 
gári iskolai tanítónő, Schibel Mária gákovói 
tanítónő, Rácz János ervenkai tanító, Nyuü 
Katalin vepiováci óvónő, Drnyevics Matild 
zsedniki, 11 art wein E. Jakab erveevkai, 

j Schmidt József l>an JesoipotovAe tani*'1 és 
1 Hillier Anna wáreaai taaitámA 

- »
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Ősemberek városa
a föld alatt

1.
Alulírott tisztelettől kérem a tek. szer­

kesztősedet, szíveskedjék a lapban (Egy kis 
hozzászólás) címmel az itt alant felsorolt 
rövid kis cikket közzeteni.

Szuboticán egy uj magyar napilap je­
lent meg, melyben egy kiáltványt int Íznek 
az olvasóközönséghez, hogy őket mint elbo- 
csájtott tehnikai szakembereket támogas­
sák. De arról elfeledkeznek megemlékezni, 
hogy ők önként hagyták el a munkahelyü­
ket. Nem akarták magukat beleélni a mai 
súlyos gazdasági helyzetbe.

Többek között Írják, hogy az ü lapjuk, 
illetve lapvállalatuk nem a nyerészkedés cél­
jából indult meg és létesült, hanem azért, 
hogy munkakerületet adjon a hivatásuktól 
elütött dolgozóknak. Szeretnek megtisztítani 
a jó lap fogalmát a hozzáragasztott, de nem 
szervesen hozzávaló elemektől. Szerintem 
és azt hiszem mások szerint sem kell az 
ol ásók özön séget arra inteni, hogy szociáli­
san gondolkozzék. Azt hiszem az olvasókö­
zönség is tud e tárgy felett ítélkezni, ha 
nem figyelmeztetik is. Miért nem gondol­
koztak ezek a nyomdászok reálisan akkor, 
amikor 1000—1500 dináros heti fizetést él 
veztek, vagy akkor, amikor volt cégük fel­
szólította őket, hogy tizenhat százalékot en­
gedjenek a fizetésükből, mert máskülönben 

-a mai nyomasztó gazdasági válság miatt a ; 
cég csődocjut? ítéljen az olvasóközönség, üd ’ 
Nősebb e, hogy most 40—50 olyan szegény- 
munkás kenyérhez jutott, akik négy öt évig 
nyomorogtak a családjukkal együtt kenyér 
nélkül, avagy talán az, hogy olyan szemé­
lyek, akik tiz—tizenöt évig 1000 —1500 dinár 
horrb ills heti fizetésért (4—6000 dinár ha­
vonta) dolgoztak és nagy házakat vásárol - 
tak a város központjában. Vájjon ők hány­
ni un kan él kulit támogattak, avagy juttattak a 
munkanélkülieknek, hány nyomorgót segitei 
lek, amig horribilis fizetést élveztek? Támo­
gassa őket is úgy az olvasóközönség amint 
ők támogattak másokat.

Vájjon nincs-e üzleti számításról szó. 
amikor 1000—1500 diné cos fizetésért nem 
akartak dolgozni s most azt hangoztatják, 
hogy nem vesznek üzleti számítást alapul? 
Hánynak jutott eszébe nyolc—tiz éven ke­
resztül azt mondani: gyere, te munka nélkül 
vagy, dolgozzál legalább egy hónapot, le­
gyen kenyered legalább egy hónapra. Nem 
kell azt hinni, hogyha meghalt egy állomás- 
lünök, akkor az egész országban megáll 
a vasúti forgalom.

Szerintem még azok között is vannak 
.jó tehnikai szakmunkások, akik még sok 
százan munkanclkiil vannak. Gondolkozzunk 
szociálisan és a mai nehéz gazdasági viszo­
nyoknak megfelelően.

Hegedűs László 
Szubotica, Jagodinszka u. 24

a. I
Kedves szerkesztő uram, az utó1 bi na 

pok erőien ködös időjárásában a város több 
beiy.n is olyan hatalmas sár gyülemlctt fel 
a járdákon, hogy a csúszós és ragadós masz 
szábnn csak a legnagyobb elővigyázatos- i 
tággal lehetett jérni. Azt míg valahogy meg I 
lehet, mert meg kell érteni, hogy a ko. siuton ! 
nagy a sár, azonban a járdákon miért kell 
sokszor néhány centiméter magasan állni a 
sárnak? Az illetékes hatóságoknak figycí­
mez élni kellene a házul aj dón osokat, hogy 
minden este vagy reggel e árják le a sarat 
a járdáról tv. máris meg lehetne oldani ezt 
a ki- -y nak éppen nem mondható problé- j 
inát.

' ^ bánáti rónán, ahol a tavaszi szellő a smaragd-
I zöld kalászokat csókolja és nyárelőjén az arany­

sárga termést kévékbe szedi a dalosvidám leány­
sereg, esténként a pásztort (Izek mellett a kifordított 
subákon heverve, vagy a tanyák előtti lócákon ülve, 
titokzatos sötét mesékbe kezdenek a falu vénei.

Egyszer vót hun nem vót.. . és megelevenednek 
a hetedhétországi mesék hősei, a hétfejü sárkány, 
.1/ ős állatvilág hatalmas rémei, u bunkóval ve­
rekedő ősember a hatalmas, szőrös gorillával, a 
parittyákkal hadakozó régi vitézek és ki tudná 

' elsorolni, hogy még mi minden rémségek hagyják 
el az öregek szájait, melyeknek hallatára összébbre 
gubbaszkodnak a hallgatók és egy-egv mezítlábas 

j poronty pityergésbe kezd . . .
És ezalatt más helyen tudomány szomjas em­

berei- ássák, vájják a bánáti fekete földet, ahol 
alig néhány méternyire a föld alatt a mesebeli 

I rémek csontvázai hevernek . . .
» * •

A középeurópai sik területek közül, amelyeken 
az őskor mozgalmas élete lezajlott, Bánát a leg­
nagyobb érdeklődésre tarihat számot. Nem tekintse 
a véletlen, vagy kutatás által napfényre került le­
leteket, pusztán terepszemle is meggyőz bennünket 
arról, hogy a bánáti róna kitűnő szállásokat ad­
hatott az emberiség mindazon képviselőinek, aki­
ket évezredek előtt a körülmények tájainkra ve­
zettek. Főleg a vidék hydrographiai viszonyai teltéi, 
lehetővé és kívánatossá az itteni letelepedést, hol 
a vizekmosta és övezte partok, földhátak és fensikok 
sokasága a jövevényeknek nyugodt megélést biz­
tosíthatott. Az őskorból elég sok telep, temető s 
elrejtett bronzkori lelet maradt fenn. A telepek ál­
talában véve még a kőkorszakba nyúlnak vissza s 
többnyire fenálltak az egész bronzkorszakon ál, 
löleg a megye északi részében. Szörcgtöl kezdve 
egész az Aldunáig elég sűrűn követik egymást a 
telepek a Tisza mellékén, úgyszintén az Aranka, 
Boga és 'femes folyók ment,én is. A kőkort jellem­
ző zsugorított temetkezést több helyen lehetett; ész­
lelni (bukovai nagyhalom, Csóka, Kumán) a bu- 
kovai csontváz ezenfelül még festett is volt, mint 
a délolaszországi neolitkor! kafgánok, vagy a tlna- 
kiai halmok csontvázai. Az égetés nélküli teme­
tésnek a bronzkorból is van emléke. A raokritn1" 
csontvázas sir bronzmellékletei közt ruhára varrt 
s páncélul szolgáló bronzpikkelyek is vannak, ugyan­
ilyenek fordulnak elő a sűndoregyházi bronzkincs­
ben, a nyugatmagyarországi leleteket jellemző han­
géval aku tekerccsel együtt, ami nálunk macában 
álló. A rómaiak terjeszkedésével a mostani Bánát 
területét Moesiáhez számították, a Csanádi castrum 

j őrsége vigyázott a Maros két oldalán tanyázó 
barbárokra, de római telepek nem igen voltak. A 
germánságnak is kevés a nyoma. Az avar korból 

j több lovas sir ismeretes, de jobbára szegényes tar­
talommal. A népvándorlási sirleletek közül kivá­
lik gazdagságával a vilá' hirti nagyszentmiklósi kincs, 
melyet sokáig Attila kincsének tartottak, de ké­
sőbb megállapították, hogy sokkal későbbi annál. 
Nagyszentmiklós körül, az Aranka két oldalán IX. 
századbeli sirlelet került napvilágra. (Adatok: Kis- 
léghi Nagy Gyula, archeológus szerint).

* * •

A háború előtt megkezdett ásatások jobbára még 
mindig szünetelnek. Akik régészeti kutatásokkal j 
foglalkoztak, azok vagy kihaltak, vagy megöregedtek, j 
a mai generáció szülöttei pedig, a hihetetlen gyor­
sasággal változó élet sebes mozgalmasságában, a 
mindennapi kenyér utáni való hajszában, természe­
tüknél, megváltozott életkorúink nyéknél fogva sem 
alkalmasak az archeológia szép tudományának szor­
galmazására és istápolására. 1

Kikindától alig néhány kilométernyire van egy 
szerb község. KI ne ismerné errefelé a mokrini 
parasztot furfangosságáról és kíváncsiságáról?

Hát ott Mokrinhan él Szasazer János a falusi 
tanító, akinek legnagyobb élvezete az archeológia. 
Csak e tudománynak él. Szabad idejében saját 
verejtékével nagyértékü őskori leleteket hozott nap­
világra. Szolid külsejű háza belülről nagyértékü 
rnuzeum. Nngytudásu egyénisége a régészet terén 
é* szinte fanatikus murikakedve elővarázsolta egy'

I egész földalatti város, az ősemberek városénak 
minden csodáját és értékét. Es talán harmadik 
szomszédja sem tudja, hogy az egyszerű sárgára 
meszelt ház tulajdonosa milyen boszorkánysággal 
foglalkozik. Mert Szasszer a tanító és régész csak 
e két hivatásénak él. Kerüli a nyilvánosságot és 
azt nem vezeti be tudományába. Távol tartja, mint 
valami gátló körülményt további szorgos munkás­
ságának menetében.

Legutóbbi kutatása sorén, a falu északkeleti 
részén, a föld szintjétől, mintegy három méteres 
mélységben, rendkívül érdekes, mondhatni európa- 
hirti leletre bukkant. Többhónapi szorgos ásatás 
után egy egész kis földalatti városra talált. A 
földalatti mesterséges barlangok és kunyhók és 
az azokban elhelyezett tárgyak mind azt mutatták, 
hogy ősemberek lakhelyéül szolgáltak. Érdekesek 
az ősemberek eme lakóhelyei. Körtoalakuak, körül­
belül másfél méter magasak, alsó átmérőjük három 
méter és felső nyílásuk éppen akkora, hogy azon 
át egy ember beférhet. A földalatti lakások mind­
egyikéhez folyosó vezet és mindegyiket ugyancsak 
folyosó köti össze, a bejárathoz pedig három-ncgy 
kezdetleges lépcső vezet. Több ilyen lakásban egész 
csontvázakat talált Szasszer. X lelet feltárásakor 
először azt hitték, hogy régi temetőre találtak, de 
ezt a feltevést rögtön megdöntötte azon szakértői 
vélemény, mely szerint a csontvázakat az akkori 
temetkezési módszerektől eltérő helyzetben találták. 
Egynéhány csontváz koponyáján és más részén is 
erős horpadásokai vettek észre, ami arra enged 
következtetni, hogy az illető ősember nem termé­
szetes, hanem erőszakos halállal múlt ki. Egy ilyen 
barlangban rátaláltak az ősember tűzhelyére is. 
Égetett agyagmassza felett a barlang tetején egy ki­
fúrt nyilas volt, melyen a füst távozott el. Szak­
körök megállapították azt is, hogy e lakások ere 
deiileg is a föld alatt voltak, ami bizonyára ked­
vezőbb volt az őslakóknak az elemi csapások és 
másféle védekezési szempontból. A legérdekesebb 
IX. századbeli lelet kétségtelenül egy teljes hadi- 
diszben, lovával együtt eltemetett katona maradvá­
nyai.

Szasszer kis múzeumában rengeteg égetett kor­
só, agyagtálak, melyeken az akkori díszes rajzok 
láthatók, továbbá kőből és bronzból készített csá­
kányok, fúró és vágószerek vannak. Mind fárad­
hatatlan, szorgos munkájának megfizethetetlen kin­
csei.

Midőn e sorokat Írom értesülök, hogy di 
Grbics tanár, a beográdl rnuzeum igazgatója lá­
togatásával tisztelte meg Szasszcrt és több értékes 
leletet visz magával az állami múzeumba, hogy ott. 
a szakszerű analízis után a nyilvánosság részére 
engedje át az ősemberek életének és kultúrájának 
bizonyítékául.

Tantgl István

Nagy érdeklődés 
nyilv mil m eg a növi szadi 

beltéri katolikus kör 
holnapi kulturestje iránt

A noviszádi katolikus jótékony nőegye 
sülét és a beltéri katolikus kör vasárnap 
január 8-án este fél 9 órai kezdettel együt­
tesen műsoros estélyt rendeznek. Az est 
műsora a következő: A Hoschek Ferenc, 
Truppéi Sándor és Rózsa trió Haydn ható 
dik trióját adja elő. Rumpler Camilla Beet­
hoven „Ich liebe Dich“, Brahms „Feldein­
samkeit1 ‘és Schubert „Des Maedchens Kla 
ge“ és Lachen und weinen“ cimü szerze­
ményeit énekli. Csuka Zoltán saját költemé­
nyeiből szaval, Anika Vally pedig magyar 
dalokat ad elő. A műsoros est iránt a novi­
szádi közönség körében Igen nagy érdeklő - 
dés nyilvánul meg.o
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Papr-B sj&nwm ward 
Scülelcficr Esüccllér
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A nemei »eineiiiihfiiisR nnHi* i^mmai helleil 
a Papén-stiller Ufkos laiAihazas

Berlinből jelentik: A német belpolitikának újabb 
szenzációja van. Hitler a nemzeti szocialisták ve­
zére titokbai". több napon át tanácskozott Papén volt 
birodalmi kancellárral, Kölnben. A két politikus 
találkozásáról csak most értesültek a lapok és több 
sajtóorgánum arról ir. hogy a volt kancellár

Hitler kancellári kinevezésit akarja taná­
csolni Hindenhurg elnöknek, aki Papén re 

hallgat a legjobban.

A kölni találkozót Hitler kezdeményezte né­
hány Hajna vidéki Ipari mágnás közvetítésével 
A lapok közlése szerint Papén és Hitler Schleichet 
jelenlegi kancellár megbuktatásáról tárgyaltak, me: ; 
hiszen Hitler csak Schleicher bukása u!án veheti ál 
a birodalmi kancellárságot.

Több lap szerint a találkozót a Stahlhelm ve­
zérei közvetítették, hogy igv létrehozzák a jobb­
oldali pártok rég óhajtott tömörülését,

A nagy szenzációt keltő sajtóközleményekre 
Papén volt kancellár nyilatkozott: — Hitlerrel va­
lóban folytattam politikai megbeszélést — mon­
dotta. — Úgy hallom, hogy a berlini sajtó egy 
része

teljesen alaptalan megjegyzéseket fűz ehhez 
a találkozáshoz.

Így például kitalál1 ák, hogy a birodalmi kan­
cellár, \ agy a jelenlegi kormány ellen irányult a 
tanácskozásunk. Ennek épp az ellenkezője igaz. Ki- 
.árólag arról tárgyaltunk, miként lehetne a nem­
zeti szocialista pártot, egy- nemzeti tömörülésbe 
belekapcsolni.

fa Idamovics-lelepi Olvasó- és Gazdakör
1933 évi január hó 7-én, ma szombaton 

a Kraxner-félc nagyvendéglő összes helyiségeiben
szlnlelöaűással e^totihölöíí 

itincHiultifsóeoí
rendez melyre a n. é. közönséget tisztelettel meg­
hívj, a rendezőség

Ezen alkalommal színre ke .1

A rá bakancsos
is M a

i
I
I
I

í

eredeti népsz nmtt három le vonásban, 
tánccal.

dalokkal és |

VZEMELYEK-
Veres, csapiár ■ ■ Vadóc Sándoi
Hon I , ,..........................Ball! Bözsike
Fi lei I 8yern,e*<ei..........................Millc János j
Sued Mihály, kiszolgált bakancsos Dudás litván
Lan, fia........................................ Mókus Mihály
Hangos, kántor • • ...................... Puop Árpád
Lidi, le nya • • • • .. .....................He vér Juliska
Pist>, bojlár Hu.............................. ürizer Peter j
Tallé'os, huszár káplár • - - • - Kovács Sándor i
Huszár őrmester............................Bianarik János

öreg huszar ..............................Cs1 o György
..............................Foltin André-

jlj í acck oíinöor
ív , • • • • ♦ * • V >-ar. ’’ál

I asszony • - .........................Hajdú ", ma
II ................................ Vá-sonyl Póz?

Hl . , • - ....................... Lirbusz Klán

A berlini lapok remélik, hogy a Papén- Hit­
ler puccs nem sikerül és Hindenhurg nem 

elfedi meg Schleicher pozíciójának aláak- 
n ázását.

%,v»>w.4*,livi*WP9||8

A német közvéleményt nem n\ ugtatják meg j 
Papén kijelentései és a lapok hangoztatják, hogy , 
kormány támogató politikai megbeszéléseket nem igen 
szoktak titokban rendezni.

Ő i-v

A „Malygin1 ‘nevű orosz jégtörő, ame­
lyen már számos expedíció ment az északi 
sark vizeire, egy jéghegyre futott és sulyo-

A napokban tárgyalta a vcrsaillesi es­
küdtszék Guy Davinnak, egy igen előkelő 
családból való aranyifjui a', gyilkos sági pe­
rét. A tárgyalás szinte példátlan érdeklődés 
mellett folyt le. Guy Davin egy társaságban 
meseismerkedett Richard Wall gazd tg ame­
rikaival és barátságot kötött vele. Ez a ba­
rátság azonban csak űrügy volt Davin részé­
ről. Ki leste, hoigx mikor van Wallnál na-

san megsérült. Remény van arra, hogy a ha­
jót sikerült a pusztulástól megmenteni.

—o—

gyobb pénzösszeg és ekkor autókirándulásra 
hívta ogy közeli erdőbe. Ott hátulról agyon­
lőtte és kirabolta. Persze a gy anu nyomban 
ráterelődött és rövidesen le is tartózhat­
ták. Az üyy a vcrsaiilesi esküdtszék elé kc- 

I rült, mely hires nagy szigoráról. A tárgya­
láson több külföldi újságíró jelent meg és 
ott leheléit látni Sommerset Maughamot, a 
hires angot drámaírót is, aki egyenesen cz-

Sugó: Balti Lajos Rendező: Millc János t
- Kezdete este pont 3 órakor 

A zenét az előadáshoz és tánchoz a Noviszádi Poi- j 
géri Magyar Daloskor názlzene^ara szólalhatja. j 

Helyéi ak: Fcntartolt he y. Din. 3'J, I. hely Din. 20, j 
11. hetv Din. lb lb. hely Din. 10. \

Jegyek eiövételben Beck János papirnereskedésében 
FutaM ut 96, és az Adamovics-teiepen a Vadoc i 

Sándor-fele vegye;kereskedésben kapha’ó-M.

líöadtís iiíúfii ííiiic yirraflaUíjt j

ért a toUu-gyaiástifi. jött at vx ut’oól.
Az általános izgalomban, amelyben í; - 

leadásokat is kötöttek, vájjon megussza-c 
Guy Davin a guillotine!, mindössze egyet 
len ember maradt nyugodt és cinikus: magit 
a vádlott. Láthatóan nagyon boldognak érez­
te mágiát, hogy az érdeklődés középpontja 
ba került és mosolyogva integetett jobbra 
balra ismerőséinek, de leginkább a fotóri­
portereknek és fiímoperif-örökneik, akik 
minden ö,'dalról felvételt készítettek róla. 
JDevisx cölöknek gyákran olyan felháborí­
tóan szét.lieó.■ I válaszokat adott, hogy az 
több izé... * kénytelen erélyesen reudre- 
utasitam. ,íkTvor Devise a gyilkosság lefo­
lyását ismerteti,"Guv Davin egyszerre csak 
közbeszólt:

— Honnan tudja mindezt ilyen kitünően 
elnök ur? T alán a hulla maga mondta el?

Egyébként is úgy viselkedett a tárgya­
láson, mint aki nem egészen beszámítható, 
természetesen mindezt csak az orvosszak- 
értök megtévesztésére. Hangosan röhögöd, 
mekegett úgy, hogy az elnök egyszer oda 
szólt neki:

— Maga még gyalázatosabban viselki - 
dik, mint annak idején Landru.

Megrázó jelenet volt, amikor Davin zo­
kogó édesanyja és felesége jelent meg az 
elnöki emelvény előtt. Szem nem maradi 
szárazon a két gyászruhás hölgy szenve­
déseinek hallatára. Davin azonban közben 
is folyton nevetgélt, mintha neki semmi kö­
ze sem volna az esethez.

Az esküdteknek tizenegy kérdést adtak 
tel, valamennyire igennel feleltek, kivéve a 
főkérdést, hoev előre megfontolt szándékból 
ölt-e ai vádlott. E verdikt alapján a bíró­
ság az elegáns gvilkost életfogytiglani de­
portálásra Ítélte Cayennebe, az ördögszi­
getre. Davin nevetve vette tudomásul az Íté­
letet és vidáman intett búcsút a hallgatóság 
nak, amikor elvezették

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban

Az Ördögszigetre deportálták! 
Guy Davint, a gyilkos francia1

világfit
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liomán-Hémcl HcrcshcddcmpollílHai Konfliktus
Bukarestből jelentik: A román kontin- 

..entálási rendszer a németországi árubevi­
telt majdnem teljesen megbénította és nagy 
mennyiségű német, követelések maradtak 
enn Romániában, amelyeknek mobilizálása 

nem csekily gondot okozott az érdekelt né­
met vállalatoknak. Az utóbbi időben külön­
féle nyersanyagokat és terményeket vásárol­
lak az érdekelt német ipari konzorciumok, 
s azoknak Nyugat-Európábu való exportá­
lása u.ján szerezték meg Romániába szállí­
tott áruik ellenértékét. Ez a lehetőség a Ro­
mán Nemzeti Bank legutóbbi rendelkezése

következtében megszűnt, amennyiben elren­
delte, hogy a jövőben az importált iparcik­
kek ellenértékének legalább 50 százalékát 
devizában követeli A német érdekeltek 25 
százalékot ajánlottak lei és a német kor­
mány is interveniált a konfliktus ügyében. 
Állítólag ez a megszorítás francia befolyás­
ra történt .miután a francia ipar a németek 
ügyessége folytán majdnem teljesen kiszo­
rult a német piacról. A konfliktus egyelőre 
teljesen megbénította a két ország közötti 
forgalmat.

Kiépültek a pokol csodái 
Franciaország keleti határán

A Daily telegraph jelenti, hogy elké­
szült az a félelmetes erődlánc, amely í ran- 
ciaország keleti határait védi s amely több 
mint kétszerannyiba került, mint amennyit 
I-ranciaország a világháborút megelőzően 
negyven éven át összes erődítményeire köl­
tött. A titokzatos védelmi müvekről csak 
annyit lehet tudni, hogy nem a régi érte­
lemben vett erődök, hanem a határ mentén 
húzódó jelentékeny mélységű, bevehetctle 
raiii megerüsitett területőv, további erödit- 
ménykeretekkel, amelyeket úgyszólván ó- 
rák alatt újabb védőmiüvekkel lehet kibő- 
vitem.

Az erődlánc főleg mély betonfedezékek- 
bői, acélbeton gépfegyvertornyok csoport­
jaiból, kazamatákból és páneéltomyokból 
áll, amelyeket földalatti folyosók kötnek 
össze egymással ós a hátrábbíekvő óriási 
anyagraktárakkal, földa'alti kaszárnyákká! 
és tábori vasútvonalakkal. A betonból épüli 
tüzérségi állásokból oldaltiizzel az egész te­
repet zárótiüiz alá lehet venni úgy, hogy bár 
mely percben tüzérségi vasfüggönyt lehet 
vonni az egész határ körül. A hidakat, vas­
utakat és útkereszteződéseket a'-laknáZiták.

I Ezek gombnyomással íelroLbanthalók. mig 
•az erődítmények mögötti zónákat percek a- 
latt szögesdróttal és egyéb akadályokkal le 
hét mee közeli Mietet lenné tenni.

A noviszádl katolikus Jótékony Nfiegyleí 
és a Beltéri Katolikus Kör

feBiieiat&r ©

este tél 9 óra' 1 ’/dettel a saját hehvi- 
segébtn műsoros t e a e s t e 1 y t rendez

A német birodalmi hadsereg uj rend- a katonákat. Fenti képünkön egy ilyen szo- 
szerü kaszárnyákat kap, amelyekben az ed- hát mutatunk be, lenn pedig a legénység 
.6l na«y közös termek helyébe kétágyas, oktatását.
17 esesen berendezett szobákban helyezik el —

— Görög keleti es görög katoliku8 oi 
vasóinknak, hirdetőinknél es barátainknak 
kellemes karácsonyi ünnepeket kívánunk a 
Reggeli Újság szerkesztősége és kiadóhiva" 
tala.

— A Reggeli Újság legközelebbi száma 
holnap reggel a rendes időben fog megjr" 
lenni.

—O-

fi Banyák meqünnep'ése
Pravoszláv karácsony elönupján, tegnap 

délben az egész országban nagy ünnepség 
között vitték a badnyákot a városokba. Reo- 
grádban minden fegj \ crnem egy osztaga ki­
vonult a badnyakért, amelyet felvirágozva 
és feldíszítve a királyi palotába vittek, ahol 
Őfelsége a ..irályi család tagjainak jelenlé­
tében ' .'te azt. Noviszádon szintén az ősz- 
szes fegyvernemek kivonultak az artézi fűi 
dőhöz, ahonnan behozták a karácsonyi fát 
az egyes laktanyákba és átadták az ezred­
parancsnokoknak.

o—

— Időjárás. Egész Európában felhős idő 
volt, Svájcban, Ausztriában és Olaszország­
ban esővel, a Balkán félszigeten havazással. 
A La Manche csatorna környékén nagy vi­
har dühöng. Jugoszláviában felhős idő volt, 
a Dunabánságban havazással. Noviszádon 
tegnap délben plusz két fokot mutatott a 
hőmérő.

Idöjóslás: Továbbra is felhős idő vál­
ható, helyenként esővel és hóval, gyenge éj­
jeli faggyal.

— i$r. Totiltt iovanovií bőr és nemi­
betegségek specialistája Növi Sadon, átköltö­
zött Kralja Aleksandra utca 8. alá iKJeln Jenó 
palota

Pévesen tippelnek a s/,uboticai Lifku 
mozi pályázatán. A szuboticai Iá fka mozi 
ban igen nagy sikerrel mutatják be Anny On 
dra „Kiki“ cimü nagyszerű filmoperettjéL 
amely külföldi előadásain is páratlan sikert 
ért el. A mozi igazgatósága ebből az a lka 
lomból tippversenyt rendezett és háromezer 
dinár jutalomdijat oszt ki azok között, akik 
eltalálják, 'agy megközelítően tippelik, hog’ 
szombatig hányán nézték meg a filmet. A 
tippelések százával érkeznek a mozi iga/ 
gatóságához, a közön« g azonban ugylátszik. 
hogy nem értette meg a tippelés feltételeit, 
mert igen sokan a mozi bevételét tippeli, 
vagy olvashatatlan Írással küldik be szelvé­
nyeiket. A tippelés a mozi hirdetéseiben 
közölt feltételek mellett a belépőjegyek hát 
lapján történik.

Van szerencsém a n. é. közönséget és jóismeró- 
sefmet értesíteni, hogy az

Elite lCÄvelfcate
vezetését átvettem és ezt a mvi napon megnyitottam 

Naponta d. il 4 órától este 7-lg

»«■IBCilHÖ
Elsőrangú Jazz-band. Rendes kávéházi árak. 

Pontos és figyelmes kiszolgálás. Nb. pártfogást kér

Mezei Zsiga
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! I



x VEN KAI HÍREK

Súlyos csupun érte a köztiszteletben 
, lió Haip-családot. Haip Gyula földbériú 
,Ijöv napján huzamosabb betegség után el 
hunyt, Haip özvegy ember volt és halál; 
után tizenegy árvája maradt, akik közti 1 
vsak három van ellátva. A temetés napján 
meghalt özvegy Haip Dánielné, az elhunyt 
édesanyja, akit másnap temettek. Mind a 
két temetés a község nagy részvéte mellett 
történt. — A crvenkai sportklub rendezésé­
ben a torzsai műkedvelők január hetedikén 
elő., "j,.1 a Svábvér c. operettet, amely iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

—o—

s/,UNTAI HÍREK:

Gyurkovics Milan a Glavnu Kontrolu tagja és 
ilr. Ma jcen Viktor belügyminiszteri inspektor két 
hét óta xiz-sgálatol tartanak a szent*i városházán 
Kivizsgálták a városi adó és házipénztárt, valamim! 
evekre visszamenőleg az egész városi ügykezelést 
\ két kiküldött csütörtökön fejezte be a vizsgálatot, 
amelynek eredményéről jelentőst tesznek a felsőbb 
hatóságoknak.

Csütörtökön adta ki a város az Ínségesek 
szántára szükséges kenyér és szalonna szállítást 
árlejtésen. Az 500 métermázsa kenyeret kilogramon- 
ként 1 dinár 06 páráért, a 72 métermázsa szalon­
nát pedig kilogramonként 13 dinárért vállalták. 
A segélykiosztás jövő szét dán Kezdődik és Ke­
lenként kétszer, szerdán és szombaton fogják egész 
Hétre kiadni a kenyér és szalonna adagokat.

A városi tanács, miután a bánság jóváhagyta 
a nemrégiben hozott gyepmesteri szabályzatot, ja­
nuár végére pályázatot irt ki a gyepmesteri állás 
betöltésére.

— O—

YRBASZL hírek

A novivrbászi anyakönyvi hivatal kimu­
tatása szerint a község elmúlt évi népese­
dési statisztikája a következő: születés voU 
193, halálozás 128, a házasságkötések szá­
ma ő8. Különösen a katolikus és evangélikus 
hitközségekben kedvező a születések és hu 
1 álozások arányszáma. A novivrbászi kaszi­
nóban csütörtök este Konráth Pál főgimná­
ziumi tanár tartott előadást. A program ke­
retében Kramer Izabella fN oviszád) Schuch 
(tyuszi zongora kísérete mellett két opera- 
áriát énekelt, mig Beeker Rózsiké és Mensch 
Aranka zongora számokat ad<ak elő. Hétfőn 
végleg megalakult a vrbászi kereskedő és 
iparosítják egyesülete. Az uj egylet elnö­
ke Kohl Károly baromfikereskedő.
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\ lengyel Kompenzációs ozleích 
mintáidra nehűnh is Kompenzációs 
OzleteKet Kellene Kölni a Külfölddel

A Movosii c»R«l«e «* lendyel>
I»r«*zal5eii
sel

A lengyel kereskedelemügyi miniszté­
rium nemrég Brazíliával kompenzációs szer 
ződést kötött, amelynek értelmében Bra­
zília, amely mint ismer.'tes nem tudja, hogy 
mit tegyen ká' ^fölöslegével. kávét szállít 
a lengyel piac részére, mig Lengyelország 
amelynek igen fejlett a vasipara és különö­
sen vasúti sínekben nagy a túltermelése, 
vasúti síneket szállít Brazília részére. A 
kompenzációs üzleteket nem az állam hajtja 
végre, hanem a magánkereskedelem és a 
gyáriparosok, az állam felügyelete mellett.

Mindezeknél szem előtt kell tartani,

hogy Lengyelország az egyetlen európai ál 
lám, ahol nincsenek devizakorlátozások és 
amelynek külkereskedelme emellett telje­
sen aktiv.

A zágrebi Novosti mindezekről ‘beszá 
moha megjegyzi, hogv nálunk is meg kel 
lene valósítani a hasonló kompenzációs iiz 
leteket a külfölddel, ami annál könnyebb le­
hetne, mivel mezőgazdasági termény, ink sza 
mára még könnyebben tudnánk piacokat la 
Iáini. Ilyenmódon igen szép eredményeket 
lehetne elírni és ki lehetne egyensúlyozni 
kereskedelmi mérlegünket.

rl—
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Anny Johnson világhírű angol pilótanő és férje Mollison pilóta jelenleg Saint Ma- 
ritzban töltik a telet, ahol vidám sportolással pihenik Li a repülés fáradalmait.

— Kine'^ezis. A bán rendeletére ing. 
Vérth József szerződéses mérnököt a po- 
zsareváci főszolgabiróság tchnikai osztályá­
tól a szombori főszolgab róság tehnikai osz­
tályához báni tehnikai főfogalmazói minő­
ségben a VII. fizetési osztály ba helyezték át.

— A becskereki sakkverseny. Becskerekről je­
lentik: Tegnap ért véget a Rédnicski sakkversenye 
amelynek első diját a kitűnő szuboticai sakkozó 
nyerte el, második Marjanovics becskereki eend- 
nvnlkanitány, harmadik Mozány (Kikinda).

Sportmulatsrg Szomhorb-n. A szombori 
Sport druckerrei \rasámap este a Szloboda 
szálló termében tombolával és szépségver­
sennyel egvbekötött táncmulatságot rendez- 
melyre belépti dij nincs. Ruhatár kötelező 
és 10 dinár.

— „Ferenc József“ keserüviz műtétek
előtti és utáni időszakokban is nagyértékü 
hashajtónak bízo^vu

— Leszállították a gazdasági címtár
árát. A külkereskedelmet előmozdító int'zel 
kiadásában megjelenő gazdasági címtár Pri- 
\ red ni adresar) árát jelentékenyen IcszáUi 
lottók és az 1932. évi gazdasági címtár most 
250 dináros áron kapható.

— Bevertük a berl'ni japán vendéglő ab 
lakait. Berlinből jelentik, hogy tegnap este 
ismeretlen tettesek a japán vendéglő vala­
mennyi ablakát bezúzták. Még nem tudni, 
hogy politikai tüntetésről, vagy egyszerű uc­
cui rombolástól van-e szó. A nyomozás meg­
indult.

— Holnap, vasárnap este a kát. jóté­
kony nőegv let és a beltéri kát. kör műsoros 
teaestje a saját helyiségében. Kezdete este 
fél 9 órakor. Elsőrangú jazz-zenekar.

— A vajdaságiak bcog: ádi egyesületének könyv- 
kiadványai. A vajdaságiak beográdi egyesülete 1928- 
ban az államalakulás tízéves évfordulóján olinana- 
hot adott ki, amely „Vajdaságiak a Vajdaságról“ 
címen jelent meg és a Vajdaság társadalmi, kul­
turális, gazdasági és nacionálie kérdésével fog­
lalkozott. Az egyesület később a jugoszláv egység 
szellemében szerkesztett könyvkiadását is megkezd­
te és ebben a sorozatban két könyv jelent meg és 
pedig Petro vies Veljkó, a kiváló író „A Sumadija és 
a Vajdaság“ cimü könyve, valamint Popovics L. 
Milan publicista ,,A Vajdaság kulturális befolyása 
és Szerbia nemzeti missziója“ cimü köteteit. A két 
kötet rendkívül érdekes szempontokból vizsgálja 
egyrészt a Vajdaság, másrészt Szerbia szerepét a 
délszlávok történetében. A könyveket mostan le­
szállított áron hozzák forgalomba és az almanahot. 
80 dinár helyett 10 dinárért, a másik két kötetet 
pedig egyenként öt dinárért árusítják. A köny­

vek megrendelhetők ezen a címen: Udruzsenje Voj- 
vodjana, Boográd, Kralja Ferdinanda 18 a) I.

— A munkáskiilturkör műsoros mulat* 
*ága. A noviszádi munkáskamara kultur- 
,szakosztálya szombaton, január 7-én este 8 
órai kezdettel műsoros mulatságot tart. Be 
léptidij személyenként 5 dinár.

— Szivszélhüdés érte az uccán. Tegnap délelőtt 
11 órakor a noviszádi Haltéren Kerenszki Jóca 
napszámost szivszélhüdés érte. A szeienesétlen em­
beri a mentők elszállították.

Ihmes tánciskolájában
Sloboda kistermében » pravosláv ka ácsony mindkét j 
napján d u 4 — 7-ig és este 8 —11-lg eyabortó 

órák. Jazz-zene Kel emesen fütött tgrek.

— Egy hónappal meghosszabbítót ák az 
újságírók vasúti igazolványait A közleke­
désügyi miniszter ez év január ötödikén kel­
tezett 31931. számú határozatával az új­
ságírók vas' ti igazolványainak érvényessé 
gét ez év február elsejéig meghosszabbí­
totta.

— Revolvert fogott a feleségére egy szuboticai 
kereskedő. Újhelyi Imre szuboticai lüszerkereskedő 
tegnap délelőtt tiz órakor beállított tőle különváltan 
élő felesége, Molnár-Megyeri Elza üzletébe és fel­
szólította az asszonyt, hogy térjen hozzá viasza 
Molnár—Megyeri Elza azonban nem akart elegei 
tenni férje felszólításának, mire Újhelyi Imre re­
volvert rántott és azt feleségére fogta. Molnár Mv- 

1 gyen Gizella nővére és bolliszolgája azonban ide 
, jében kiütötték a revolvert Újhelyi Imre kezéből, 

úgy hogy az nem okozhatott kárt vele. Közben ér­
tesítették u támadásról az őrszemes rendőrt is, áld 
a rendőrőrszobára előállította Újhelyi Imrét. A 
füszerkereskedn azt mondta, hogy nem akart fe­
leségére lőni, hanem csak megakarta ijeszteni a 
revolverrel.

— Szeren esetlenség a szuboticai keményítőgyár­
ban. A szuboticai keményítőgyár présgépe tegnap 
elkapta Molnár Terus munkáslány kezét és egy 

I ujját tőből elvágta.

— „Ferenc József“ kés érti viz enyhén, 
biztosan és mindig kellemesen hat.

k
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— Meghűlésnél, náthalámái, mandula- I 
oknál, torokgyulladásnál, valamint ideg- 
Mjdalmaknái ős szaggatásnál naponta fái 
pohár természetes „Ferenc József“ keserü- 
\ iz rendes gyomor- és bélmüködést biztosit. 
Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a 
Ferenc József víz hatása gyors, kellemes 
és megbízható. A Ferenc József keserű viz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben kapható.

—- A becskereki ügyvédek az adókivutö bizott- 
san ellen. Bocskerekröl jelentik: A becskereki ügy­
vedek tegnap táviratilag fordultak a pénzügyminisz­
terhez, amelyben azt panaszolják, hogy a becske­
reki adó clszólamlási bizottság valamennyiük adó­
ját aránytalanul magasra emelte fel. Tiltakozásu­
kat, fejezik ki emiatt és kérik az adófelszólamlási 
bizottság működésének revízióját elrendelni. A táv­
iratot valamennyi becskereki ügyvéd kivétel nélkül 
aláírta.

— 1 iim és előadás Palesztináról a novi- 
szádt Odeon moziban. A noviszádi Herzl 
leodor cionista egylet vasárnap délelőtt fél 
tizenegy órakor az Odeon moziban nagy 
Palesztina filmet mutat be. Az előadás előtt 
és alatt Krausz Vladimir, aki nyáron be­
utazta Palesztinát, rövid előadást tart annak 
gazdasági helyzetéről. Az első rész utáni 
szünetben Szuljics-Platzner Olga asszony, 
a jugoszláviai W1JO központi központi ve­
zetőségének tagja, a palesztinai nők mun 
kajáról tart előadást.

— LYSOFORM CSAK EREDETI UXEGREN 
VALÓDI. KIMÉRVE HASZONTALAN HAMISÍT­
VÁNY.

— A noviszádi Makkabi tarka cstje. A 
noviszádi Juda Makkabi sportegylet január 
14-én, szombaton este félki lene órai kezdet­
tel a Szloboda nagytermében igen gazdag 
és változatos műsorral tánccal egybekötött 
nagyszabású tarka-estet rendez, amelyen 
egyúttal megválasztják a Miss Makkabit. A 
tarka-est iránt széles körben nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. '

— A csantiviri laiioiicoknak csak igaz­
gatni engedéllyel szabad kocsmába menniük.

A csantavin tanonciskola igazgatójának 
látogatják a vendéglőket és ha keresetre 
tudomására jutott, hogy a tanoncok erősen 
tesznek szert, azt a vendéglőkben elköltik. 
Ezért szigorú rendelkezést adott ki, amely 
szerint a csantaviri1 tanoncoknak ezentúl 
csak igazgatóié ngedéllyel szabad a vendég­
lőket látogatni ók.

— Lemondott a szőni bori ipar test,iMet 
elnöke. Az ősszel a szombori ipar les tűiét 
u,i vezetőséget választott s a választáson 
az ellenzék győzött. A választást a régi ve­
zetőség megfelebbezte s ennek folytán uj 
választás volt, mely ismét az ellenzék győ­
zelmével végződött. Az uj választmány a 
maga kebeléből Sztojasics nyomdászt vá­
lasztotta« Inökké, de ezt a választást Miko- 
vics volt elnök megfelebbezte. Sztojasics er- 
re lemondott az elnökségről s a választ­
mány Plávsies Koszta borhelyt választotta 
elnökké.

— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Növi- 
szád.

A becskereki katolikusok népmozgalmi adu 
••'i. A becskereki katolikus egyházi hivat el adatai 
szerfalt az elmúlt évben 27!) katolikus halt meg és 
-N) születeti, 1932-beai 79 pár kötött házasságot, 
i szttletetettek között a fiuk, az elhaltak között 
a nők vannak többségben.

— Elítélték a vojvodnaztepai asztalos gyilkosait, 
't-cvkerekről jelentik: Tomin Ráda vojvodasztepai 
-z.talos, Radidov Obrad földműves és felesége ül- 

tok tegnap a vádlottak padján. A vád szerint To- 
ln’n Radulovné biztatására megölte Trajilovics TÖ- 
r*or földművest. Radulov lefogta Trajilovics kezét. 
ónig Tomi» kalapáccsal verte a fejét. A férje 
ogiteégére siető Trajilovi esnél szintén lejbe vágta 
Tomin. Több tanú kihallgatása után a bíróság 
l'omfa, Rédát öt évi, Rndulovnét két évi börtönre i 

R*dulov Obrúdot pedig felmentette
K , offene Jórsef" keserű viz az ideális

minden jellemző tulajdonságát egye- 
slll Magéban.

Közgazdaság
Ai agrárkonverztó mérlege Romániában

(MÁK) A román igazságügy minisztc- | adós kérte a törvény altul előirt kedvezmé- 
rium most tette közzé a konverziós törvény ! nyékét, ami ezen birtokkategória 64 száza- 
ulapjón meginti ült bejelentések adatait, mely ; lékát öleli lel. Ezek tartozásai 117.311 mii­
szeri nt bírói szanálást kéri 16.839 adós 1(> I liártl leire rúgnak, melyből 24 százalék esik 
hektáron Ielüli birtokkal. vagyis ezen hir- i a hitelszövetkezetekre. Ezen adósok birtok- 
tokkategóriának 11 százaléka. I .zen adósok i állománya 0,675.000 hektárt tesz. ki, vagyis 
birtokállomány a oöt.ot,! hektárt tesz ki, ami ezen bi rl ok kategória 58 százalékát. A sza- 
20 százaléknak felel meg ezen birtokkategó- nálási lörvénv rendelkezései alá eső adóssá- 
riának. A bírói szanálást kért adósok ossz- gok név értéke tehát összesen 52.5 milliárd 
tartozása 14.97 milliárd lei. A 10 hektáron lei. 
aluli mezé,, >zdo sági adósok közül 2,474.881 | —

M idei év vedén átadják 
rendeltetésének a szusaki kikötő 

uj épületblokkját
Szusákrói jelentik: A szusúki Karagyor- 

gye kikötőben még a múlt év áprilisában 
megkezdték egy egész épületblokk épitkezé 
si munkálatait. Ebben az épületblokkban 
helyet foglal az u jszusúki vám és közrak 
tár, mellette pedig a révkapitány ság három 
emeletes és a pénzügyőrség kétemeletes 
nagy palotája. Az épületek összesen 5000 
négyzetméter területet foglalnak el, az e- 
gész blokk hossza 120, szélessége 40 méter.

A munkálatok, amelyeket egy ljublja­
nai eég végez, teljes erővel haladnak előre 
és legkésőbb az idei év végén az uj épület­
blokkot már át is adják rendeltetésérfbk.

—o—

A lövőhélen értekezletet tartanak 
a noviszádi exportőrök

A noviszádi exportőrök a jövő hét fo­
lyamán a kereskedelmi és iparkamara nagy 
termében főleg a Németország felé irányuló 
kivitel ügyében megbeszélést tartanak. Az 
értekezlet pontos napját és idejét még kö- 
z'iWni fogjuk.

—o

Csőd. A noviszádi törvényszék elrendel­
te a csődeljárást Tóth István id. sztáribe- 
esei kereskedő ellen. C sőd tömeggondtiok dr. 
Kasziba Sándor sztaribecsei ügyvéd. Határ­
idők: február 9. és 14.

Magpiaci jelentés. Mauthner Ödön jugo­
szláv magtermelő és magkercskv,-leírni r. t.- 
től, Noviszád. Lóhere és lucerna az általá­
nos pénzhiány, valamint a kuli öleli óvatos 
beszerzési politika következtében lanyha és 
a gyenge kereslet folytán az irányzat válto­
zása nem várható. Répamag és fűmagnál 
más a helyzet. A behozatal a deviza- és vám- 
nehézségek miatt külföldről csak igen kor­
látozott, miért is ajánlatos a szükséglet mi­
előbbi beszerzése, nehogy később esetleg 
előáll hu t ó áruhiány folytán a szükséglet fe­
dezése akadályokba ütközzék. Muhar és bük 
köny változatlanul lanyha, miután nagyobb 
exportra kilátás nines, tekintettel arra, hogy 
a 'környező államok iz kellő módon e1 van­

nak látva ezen magfeleslegékkel. Madárvlcs- 
ség iránt élénk a kereslet és a madárétól téli 
jaira szolgáló magv ak ára szilárd. A madár- 
étel keverékek beszerzésénél nagy óvatos­
ság ajánlatos, miért is csak meghízható he­
lyen szabad azt vásárolni.

Argentin — német vámháboru. (MÁK) 
Berlinből jelentik: A német kormány retor­
zióképen harci vámokat léptetett éleibe Ar­
gentínával szemben január 1 ()-i kezdettel, 
miután Argentina a német árukat kedvezőt­
lenebb elbánásban részesíti, mint az angol, 
francia és olasz eredetüket. \ rendelkezés 
szerint a tengerivám Argentínával szemben 
az eddigi M 2.50-ről 25-re, a báj VI 20-ról 
IO()-ra, a faggyú M 20-ról 50-re, s a belek 
(eddig vámmentes) M 10-ve emelkednek.

V zsii bev itel k,miingen,alása Német ír" 
s/.ágl;an. (MÁK) Berlinből jelentik: Most 
jelent meg a német kormány rendeleté a 
zsírbevitel kon t ingen tálasáról január 1 és 
február 15-e között, amikor a svéd szerző­
dés lejártával a kötött zsirvám felszabadul, 
l’.bbcn az időpontban a zsírbevitelt külön be­
hozatali engedélyhez kötötték és megbízható 
információk alapján a múlt évi hasonló idő­
szak bevitelének csak 20 százalékát szándé­
koznak engedélyezni. Február 15-e után a 
zsirvámot lényegesen felemelik.

— Támadás egy kocsi ellen a szomboi- 
csaiitaviri országúi on. Csan táv Írről jelen­
tik: Dr. Aczéi Ernő csantaviri orvos Szom- 
borba költözik és ezért felfogadta Juhász 
András fuvarost, hogy egyes bútorokat ko­
csin vigyen Szomborba. A kocsit Kis Sán­
dor csantaviri lakos kisérte. Juhász és társa 
el is végezték feladatukat és az esti órák­
ban! ndullak vissza Csantavir felé. A ko­
romsötét országúton nem messze Csan táv Ír­
től egy ismeretlen egyén ugrott eléjük, mog- 
lgtta a loovak zabláját és megállásra széli 
tóttá a kocsist. Juhász András nem vesz­
tette el lélekjelenlétét, hanem a lovak kö­
zé csapott és sikerült is egér utat nyernie. 
A támadó többször a kocsi után lőtt év* a 
lövéseket Kiss revolveréből viseiot«tau«. A 
támadó ellen feljelentést tettek a cvwwáör 
»égen.

*
«

mm

FERTŐTLENÍTŐ SZÍR 
BIZALOM DOIGA,
mivel alapos szakismeret és felkészültség nélkül nem 
lehet minőségét és hatását megállapítani. Ezért teile«, 
garanciát a

is csak az állami egéepsetfügy 
intései ellenőrző oélyecjével el
! átrvt) ovuilhai

ÜK
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Ma délután Noviszádon :

Rapid—Trgovacski és NAK—PAK
karácsonyi serlegmérközés

foglalását képviselhetik-
A plenáris ülésen lel olvasták a bírák leste 

leiének a JNSz közgyűléséről szóló beszámolóját, 
amely többek között megállapítja, hogy a nevezetes 
közgyűlésen, amikor a bírák autonómiájának ügyé­
ről szavaztak, Szegudinszki Nesztor szubotioai és 
Popovios szövetségi bírók is az autonómia ellen 
adták le szavazatukat. A szavazat aránya 204—179 
volt az autonómija ellen. Ebből kitűnik, hogy ha 
például Szvgedinszki Nesztor több mint húsz sza­
vazatával az autonómia megadása mellett foglal 
állást, úgy nem került volna sor a jelenlegi saj­
nálatos és a jugoszláv iutballsportra nézve minden­
képpen káros incidensre.

A noviszádi karácsonyi serlcgmcrközc- I 
.-'vk mai tordulója a NAK pályán kerül 
eldöntésre délután fél egy órai kezdettel. Az | 
első mérkőzés a

Rapid Trgovacski
találkozó a másodosztályú karácsonyi ser­
legért. A két csapat az idei őszi bajnoki 
szezonban várakozáson alól gyengén sze­
repelt. A 1 rgovacski tavalyi féléves bünte­
tése óta sehogy sem tud lábra kapni, pedig 
még nem is oly an rég, a legjobb másodosz­
tályú csapatok közé tartozott. A Rapid ta­
valy szintén igenjó eredményeket ért el, a 
fiatal egyesülettől mindenki joggal további í 
javulást várt. Lz azonban egyelőre nem kö­
vetkezett be. mert a Rapid az őszi bajnoki 
tabellán a/ utolsó helyre került a második 
osztály első csoportjában.

A két csapat mai találkozója egyenran­
gú erők küzdelmét Ígéri. Pillanatnyilag cse­
kély árny alattal a I rgovacski látszik jobb­
nak és ezért minimális győzelme is való­
színű.

Ezután kerül sor a

NAK-RAK

elsőosztály ti serlegmérkőzésre. Itt kemény 
küzdelemre van kilátás, mert a noviszádi 
Postások az utóbbi időben igen veszélyes és 
komoly ellenfélnek bizonyullak. Első idei 
seriegküzdc 1 műk során 2:1 arányban legyőz­
ték a bajnok Vojvodinát, ami mindennél é- 
kesebb bizonyíték arra. hogy a PÁK igenjó 
formában van.

A NAK együttesét nagyobb tehnikai tu­
dása emeli a mai mérkőzés fa vontjává. Ez 
azonban persze még nem jelenti azt, hogy 
a győzelmet előre elkönyvelheti, mert két­
ségtelen, hogy nagyon meg kell dolgoznia 
az értékes két pontért. A mai találkozó két 
pontja azért értékes, mert ha a NAK ma 
győz, úgy két pont előnnyel indul a Vojvo­
dina ellen lejátszandó döntő küzdelembe. 
Minthogy a kékfehérek gólaránya 7:2, a 
Vojvodináé pedig 1:2, a NAK előnvél mai 
győzélme esetén, a Vojvodina aligha hoz­
hatja be .

Minthogy a kiküldött szövetségi bírók 
nem jelennek meg a inai mérkőzések veze­
tésére sem, a mai és holnapi serlcunérközé 
»eket nem szövetségi bírók vezetik.

A NAK hivatalos hírei. Kérem az. alább felso­
rolt játékosok pontos megjelenését holnap, vasár 
nap délelőtt Fél 10 órakor a NAK pályán: Sovljnr 
szki, Lurch I, Verner, Muha, Szúró, Sarró, Zunicr 
Ifjú. Milinszki, Spiller, Conics, bemmler, Bód 
\ áss. Az alábbi játékosok vasárnap délelőtt i 
makor jelenjenek meg: Buries, Dániel, Buzgó II 
Hódi TI, Bobék. Buzgó I, Cselákovics, Schneider 
l.erch II, Sipo«, Kaszt, Hedviesek, Kiss. — Sport 
kapitány.

Grafiesár játékosok figyelmébe! Az elst 
c.-apat vasárnap 12.30-kor az Istra csapatír 
ellen középdöntőt játszik a karácsonyi ser 
legmérkőzés keretében. A következő játéké 
sok kötelesek délben 12 órakor a Rádniesk 
pályán megjelenni: Mondovics Ferenc, Gri 
nenberg, Szakács, Csányi, Wellner, Kapicl 
Grujics, Mondovics József, Vitéz, Mandie 
Pctrovies, Kiss és Klier. A felszerelések dó 
előtt 10 12-ig az öltözőben átveendők. A
lb csapat a Rapid Ib ellen játszik délelőtt 
10 órakor a Karadjovdje pályán. A követ­
kező játékosok fél tiz órakor jelentkezzenek 
az öltözőben: Kakueska, Francisti, Bódi, 
N. Popovies, Gaertnev, Folkmann, Pintér, 
Verbanec, Frank, Brnnkovics, Mondovics 
Gyula. Antonies, Somogyi, Virtz.

Megan Taylor, a világhírű Phil Taylor kanadai 
mükorcsolyázóbajnok leánya most nagyban tréninge­
zik, hogy Sonja Mennytől a világbajnoki címet el­
nyerje.

A noviszádi szövetségi birók teljes 
szolidaritást vállaltak a Bírák Testületével

A noviszádi szövetségi birók osütörtök este 
nlenávis ülést tartottak, melyen állástfoglaltak a 
Bírák TevMHote és a JNSz között támadt ismere- 
IUS nézutcltéi-és ügyében. A noviszádi szövetségi 
birók — mint értesülünk — egyhangúlag állást- 
loglaltak a Bírák Testületé mellett és döntésükről 
jegyzőkönyvet készítettek, melyet a holnap meg­
ártandó rendkívüli közgyűlésen ismertetnek.

A jegyzőkönyv bevezetőben megállapítja, hogv 
a noviszádi szövetségi bírók mindenben azonos­
ságot vállalnak a Testülettel, a bíráskodás megta­
gadását illetőleg. Egyhangúlag kiváa-ák a bírók 
teljes autonómiáját, mert. £«ak *”v AA*ető el, hogy a

birók egyleti érdekéiétől mentesen rs iüggoglenül 
lássák el fontos és nehéz feladatukat.

A noviszádi futhallbirók ugyanilyen szellem­
ben egyöntetű állásfoglalást várnak a holnapi rend­
kívüli közgyűléstől is és már mosl kijelentik, hogy 
amennyiben a helyzet úgy kívánja, rendelkezésre 
bocsátják biróigazolvnnyukat a jogos és méltányos 
kívánságuk teljes kivíváséig.

A noviszádi szövetségi birók szoliduritú-ni a 
jellemző, hogy a gyűlésen egyetlen ellentétes fel­
szólalás sem hangzott el és a holnapi rendkívüli 
közgyűlésen a noviszádi futhallbirók képviselő!, va­
lamennyi noviszádi szövetségi bíró egyöntetű éllés-

Jugoszlávia készül 
az asztali tennisz 
vüágbainokségra
Az. idei asztalitennisz világbajnokságot Ausz­

triában Badenban rendezik. A következő nemzetek 
fognak előre láthatólag küzdeni az elsőségért: Cseh­
szlovákia, Magyarország, Ausztria, Anglia, Jugo­
szlávia. Litvánia, Lettország, Franciaország, Német- 
ors'ág, India, Románia, Svédország, Oroszország 
és Japán.

Óriási meglepetéseket várnak a japánoktól és 
egyáltalán minden államban teljesen kialakult a 
játéktudás.

A jugoszláv csapat idei összeállításánál sok 
vitára lehet már előre számítani. A szombori já­
tékosok az ország legjobb játékosai. Eg\ hónappal 
ezelőtt Zagrobbun az országos bajnokságon, az 
összes csapatok 5:0 arányban kaptok ki, egy ki­
vételével, amely 5:l-re kapott ki.

A Prágában megtartott világbajnokságon 1932- 
ben a szombori fiuknak 42 győzelmük volt, mig a 
zagrebieknek mindössze alig 8. Így Jugoszlávia 
a hetedik helyre került 14 állam közül, noha Prá­
gába se úgy ment el a csapat, ahogy kellett 
volna.

Bratiszlaván a szomboriak öt állam közül u 
második helyre jutottak és nem sok hiányzott 
az első hely megnyerésétől.

A prágai világbajnokságot a csehek nyerték 
neg cs a cseh csapat Szombortól kapott meghívást 
s a szomboriak 5:2 arányban legyőzték a világ- 
jajnokokat. A szombori csapat a következőképpen 
állt ki: Makszimovics, llexner és Gradjanszki. Ezt 
í néhány szombori szép tSjesitményt csak azért 
említjük meg, hogy a sportolók beláthassanak egy 
őssé majd a szövetség szabályos vagy szabálytalan 
intézkedésébe.

Egy jugoszláv válogatott összeállításánál nem 
ehet protekciózni. És ha a főszövetség nem fogja 

objektiv szemmel a csapatot ösezeállitani, úgy a 
zomboriak kilépnek a szövetségből.,

Jugoszlávia színeiben valóban a legjobbakat 
ítélés a szövetség kiállítani. Spreiezer József, a 
.szövetség alelnöke is összeállította az ő nézete 
zerint a csapatot a következőképpen: Hcxner, Mak- 
zimovics (Sport, Szombor), Koncz (Szubotica), Gra- 
ljanszki (Sport, Szombor), Neraecz (Muraszombat) 

ezt az összeállítást mindenfelé a legjobbnak látják.
A héten lesz Zagrebban ülés, ahol nagy vita 

mellett fogják a csapatot végleg felállítani- 
— o —

A noviszádi Rádnicski hivatalos hírei. 
A január 3-i alszövetsági serlegmérkőzésen 
az alább! csapat szerepel: Beké, Fritzmann, 
Milutinovics, Angyelkovics, Hoffmann, Grga 
garov, Sztojsics, Buray, Jurik, Hoffmann II. 
Avramovics, Kovacsevics, Birdies, Fogaras 
sy I., Fi i'.issv II. — Sportkapitány.

Az FTC jéghokicsiipatu győzött Éger 
l en. Az FTC túrázó jéghokicsapata csütör­
tök este n csehszlovákiai Égerben mérkő 
zött az o.tnni német hokicsapattal. A mérkő 
zést a Ferencváros nyerte 3:1 arányban.

Magé: i írszig részt vesz a jövőévi vilá 
bajnokságon. Budapestről jelentik: Az 
E. Sz. bejelentette, hogy résztvesz az 1934- 
ben Olaszországban rendezendő futball vi­
lágbajnokságon.

16. bélyegpályázali szelvény

„temm
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A szuboticai ZsAK 
legyőzte a Ripenziát
ZsAK-Rspenzia 6:3 (0:3)
Nemzetközi mérkőzés, városligeti pálya

If

Tegnap délután i-ekordközőnség előtt mutat­
kozott be Szuboticán a temesvári Ripenzia. A mér­
kőzés első félidejében a temesvári profik kitűnő 
játékot mutattak és ötletes, ügyes húzásaikkal gyak­
ran tapsra ragadtatták a közönséget. Szünet után a 
vendégcsapat játékából kiütköztek a hosszú túra 
fáradalmai, vagy talán inkább az elbizakodottság 
és a nagyszerű játékba lendült Zsák nak sikerült 
megszerezni az impozáns gólarányu győzelmet.

Kezdés után iskolajátékot mutatnak be a temes­
váriak, a Zsák védelme nehezen boldogul a prufi- 
trükkökkel. Az első gólt a 26. percben éri el a 
Ripenzia Dobsay mesteri góljával. A ,12. és a 37. 
percben JBindeu szerez újabb gólokat a temesváriak­
nak. Ez a két gól is vérbeli profigól volt.

Szünet után a Zsák Lutz helyett Siflist sze­

repeltette A változtatás ezúttal nagyszerűen bevált. 
A 11. percben Balázs szükségbiró tulszigoruan ti­
zenegyest ítélt a Ripenzia ellen, melyből Mijatovics 
megszerzi a Zsák első gólját. Két percre rá Balázs 
kettőre szaporítja a gólok szárnál és amikor a lem es 
várj kapus Barna lövését elnézve a labdát a Üié- 
lóba engedi, a Zsák hatalmas erővel fekszik a 
küzdelembe, immár a győzelemért.

A 25. percben Siflis a szélről veszedelmes lab­
dát küld a kapu felé, gól. Most már feltartózhatatlan 
irammal dolgozik a Zsalu a 27. és 2«. |>ercben lőtt 
Siflis-gólok megszerzik a Zsáknak ,i dicséretes és 
rendkívül értékes győzelmet.

A mérkőzést Balázs szükségbiró vezette. Sok­
szor hibázott.

A Ripenzia m? az SzMTC-vel mérkőzik 
Szuboticán a városligeti pályán

A temesvári Ripenzia tegnap vereséget szenve­
deti; ugyan, de azért kiforrott, stílusos játékával 
teljesen meghódította Szubotica sportközönségét. A 
temesvári profik nagyszerű futballt játszanak, moz­
gásuk a pályán, labdavezetésük és főleg tökéletes 
Fejjátékuk az első szempillantásra elárulja a ma 
gasabb futballiskolát.

A tegnapi mérkőzés után sportkörökben az az 
altalános óhaj merült fel, hogy a kiváló temesvári 
proficsapatot még egy mérkőzésre le kell kötni Szu 
botiéira. A mérkőzés megtartásáról az SzMTC tár-

j gyalt, a mérkőzést ma délután 2 órakor játsszák le 
i a városligeti pályán.
í —o—

Zagreb: Gradjanszki—Szlávia (Oszijvk) 4:1
(1:1). Tegnap mérkőzött a két csapat. Az oszijeki 
Szlávia veresége ellenére kitűnően játszott, a mér- 

j kőzés a második félidő 30. percéig 1:1 döntetlen 
! volt

A BSK tegnap Athénben az Olimpikkcl ját­
szott 1:1 (0:0) arányban. A BSK gólját Mósa
lőtte.

Olaszország—Németország
Ma egy hete mérkőzött Bolognában a két ország válogatott csapata. Győzött Olasz 

Ország 3:1 arányban. A fekete nadrágban játszók a német válogatottak.

Szentaí levél
1932 december 26-án, karácsony másnapján sze­

rény színpadi lehetőségek mellett mükedvelőelőadás 
volt itt nálunk, a hivatott és nemhivatott költők 
által már annyiszor megénekelt szőke Tisza pari­
ján. Büszkén vallott földinknek. /ágon Istvánnal, 
„Szegény lényt nem lehet elvenni“ cimO darabját 
mutatta he a műkedvelő előadásokban gazdugmultu 
tűzoltó testület.

Kritikát azonban én nem fogok írni, mert nem 
is tudok és nem is akarok. Egyszerű, kilzmüvelödési- 
munkásszempontomi>ól igazén nem fontos, hogy a 
darab jó volt, vagy rossz volt, hogy milyen anyagi 
sikerrel zárolt a pénztár; sőt az sem fontos, hogyan 
játszott A. nagyságos asszony, B. kisasszony, C, 
D, E, F, G, H ós I urak, vagy J. ur milyen nur 
don rendezte az előadást. Említésre méltó csak az, 
de ez megrendítsen fontos, hogy ezen az előadáson 
hatszáz. ember megjelent, megtöltötte tökéletesen 
a termet úgy, hogy másik háromszáz ember künn 
rekedt. Nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül, 
szinte magútól, minden megbeszélés nélkül eljött 
liatszáz és háromszáz, összesen kilencszáz ember, 
l,i autón, ki gyalog, egyik u drága, másik az olcsó 
helyre, hogy megjelenésével hitvallást legyen egy 
szent és magasztos eszme: a kultúra mellett. Meri 
amikor a nézőtéren szűnni nem akaró taps jutal­
mazta az egyes szereplőket, talán nem is tudta az 
íz estélyiruhás hölgy az elsősorban, vagy az a 
kcndösfejtt könnyes öreg néni ott az utolsó sorban, 
hogy ö most nemcsak u szereplőket, nemcsak a 
rendezőt sőt nem is csak az iról élteti. Acs ő és» 
mindannyiunk tapsa annak a láthatatlan hatalom­
nak. annak a magával ragadó építő erőnek szólt, 
ami még él a mi fááradt, lefásult lelkűnkben. Nagy 
erő ez, hatalom, amely követeli a jogait s aimelvet mi 
csal, egyszerűen kultúra szükségnek nevezünk.

Vannak hitetlen Tamások, akik azt mondják 
ugyan kérem, (iát karácsony volt, meg a tűzoltóié:- 
tület rendezte, csak azért voltak ilyen sokan. Ilyen 
emberek mindig akadnak, de hál ellenzék nélkül 
nincsen fejlődés. Mert éppen az ilyeneknek kell 
bebizonyítani, hogy igenis nekünk kell n kultúra, 
kell minden ami szép és lélekemelő.

Különösen gondját kell viselni annak a há­
romszáz, embernek, aki künnrekedt Nálunk olyan 
szegény a kuli urélct, hogy nem is csoda, ha min­
denki igyekszik megragadni nz alkalmat, hogy lás­
son valamit, halljon egvet-mást, mert erre épp 
úgy szüksége van az emberi szervezetnek, mini 
a mindennapi kenyérre. S ez a háromszáz, künnre­
kedi ember nem áll egyedül, sok ilyen künnrekedi 
ember van, aki szeretne élvezni a kultúrát, de 
nincsen módja, hiszen csak esztendős ünnepeken 
van egy-egv kulturösszejövetel, felolvasás vagy szin- 
elöadás. És maga Szenta sem áll egyedül, hiszen 
sok ilyen Szenta van az országban, ahol nincs kai 
turélet, csak kártya, bor, evés és alvás.

Valahogy másképpen kellene csinálni, mint ed­
dig. Egységes közművelődési egyesület kell, a me! 
felöleli magában az összes magyarlakta vérosokm. 
községeket és falvakat. Közművelődési egyesüld, 
amely működik, nyújt valamit a közönségnek, cse­
rébe azért a ragaszkodásért, szereiéiért, mellyel a 
tnép minden rétege viseltetik a kultúra iránt.

Ilyen és hasonló gondolatok jutottak az eszem 
be. midőn a „Szegény lányt nem leltet elvenni” 
szentai előadásét élveztem. Meri nálunk vannak 
igazi tehetségek és közönség is lernte Talán majd 
a jővfi év meghozza mmdannviimk hfi óhajéi a 
közművelődési egyesületet.

Szentén, 1932 december 28-án
Adorján AndnSs

*7>

Rádió műsor
Szombat, janunir 7

Bcográd. 9.30: Istentisztelet. 11.011: Gramofon 
M 20 Népdalok. 11.57: Harangszó. 12.05: Cigány­
zene. 13.00: Népdalok. 15.00: Kívánság, gramofon. 
,600: Népdalok. 17/10: Gramofon. 10.00: Délszláv 
*ene. 20.00: Hungjáték. 20.30: Karácsonyi kardalok. 
21.15: Gramofón. 22.50: Szórakoztató zene.

Budapest. 9.15; A rádió házikvintettjének hang- 
versenye. Magyar szerzők. 12.05: Hangverseny. Köz­

reműködik dr. Eyssen Tiborné (ének) és Németh 
Anna (zongora). Zongorán kisér Polgár Tibor. 4.00:
A Rádió Élet gyermek jé (szóéra j a (Harsány! Gizi 
előadása). 4.45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, 
liirek. 5.00: A Szociális Missziótársulat előadása 
Farkas Edit, alapitó főnökasszony: Missziós üze­
netek. 5.30: Rácz Lala és cigányzenekaránág hang- 1 
versenye. 6.00: Rádiúamntörpósta. 6.30: Régi ma­
gyar dalok. Előadja: Székely Mihály (ének) és 
Lugossy István (tárogató). Zongorán kísér Pol­
gár Tibor. 7.40: Munkásfélóra. 8.10: Gramofón- 
hangverseny. 9.30: Pontos időjelzés, hírek. 9.46:

NÉZZE MEG f1 —

STUDIO - HERING}l ^

■ FOTO-MŰTEREM legújabb j 
j| kirakatait, ahol minden Ízlést I 
1 kielégítő szép munkát talál 1

g NÖVI SAP
1 Trg
■ Oelefce. "I*»»»
1 Apslla wAvmw

A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hane 
versenye. 10.20: Időjárésjelentéa. A hangveraenv 
után: Megyeri Gyula jazz zenekarának hangvei 
senye a Dunapalota szállóból Horváth Ernő ének - 
számaival.

Béosu 17.55: Máthé-jazz. 20.00: Bveslae 22.15 
Hüyel-zcnekar a Lehár teremből.
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mm mu - szubohcä, —----------------
■ Szombattól szerdáig ! 5 napig !

KETTŐS ünnep van.
Karácsony és

Bolráry Gésa rendező, Robert Stolz zeneszerző 
müvének flnnepélyes bemutatója!

Non kérdem ki vaőu f
(Das Blaue von Himmel/

Gustav Fröhlich 
! Liane llaltf Szőke Szahail

diadalmas operettje
Szerb karácsonykor, szombaton és vasánap 

11 órai kezdettel uj műsorra!

Oyeriiieknnaiiné
Flip Bimbó és a gv ermekszuiészek 1

APRomnvnEsiK

l
úgy hétköznap mini »űrnap 

úgy szó 1 dinár. NAGY BETŰS 2 dinai 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár i

A P O l I O

OGLAS
Bivsa Piroska Kreditna Zadruga likvi­

di ra se. Po sporazumu interesovanih cJa- 
nova isplaciva se 50% u'ozaka. Polrazenja ' 
se priiave u roku od 6 meseci kod Hada 

} Sandora, pretsednika likvidaciortog ndbora, 
ti Rumenki

Rumenka, 5. I. 195?.
Hada éandor ,

2C6 őlpoé Hlhall

BCÍ£

Könpctslícdrí
is több kisebb nugyobo ingat a ti kap 
ható. Ingatlancsere. Megterhelt ingat­
lanok rendezése. Bővebb felvilágosítást 
ad Vardiir, Novisad 2°lieznicl-a ul f'2

Szombat—vasárnap
(Pénteken rsti előadás elmarad»

Renate Müller, Szőke Szakáll,
Hermann Iliimig, Fritz Grünbaum
Zágon István színdarabjában

Szegény leányt nem leltet elvenni...
Izgalmasan érdekes kedves történet, gyönyörű 

rendezés, kitűnő játék !

Fox híradó
Vasárnap délelőtt V-11 órakor

Gyermek előadás
uj műsorral. — Belépődíj 5 dinár

Klei» Jen* harienynkirály a iryermekelÖadáa minden 
harmincadik apró látogat Ménnk kedven ajándékot ed

Telefon előjegyzés 21 93

Városi Mozi. Szubollca
Január 5—8 Csütörtöktől—vasárnapig

Ufa hangos hiradó

fflitii
Eilu a sok KOzOl

Egv modern lány sorsa 
Korkép a mai generáció életéből 

Fős^ureplő:mmm mm

ODEON
Pértektől—h tiőig

(Pénteken az esti előadás elmarad)

A legnagyobb, legérdekesebb háborús 
iilm amely valaha is létezett

■ I a
(Les Crolx de boisj

Izgalmas érdekes, lebilincselő, hatalmas óriás film
A filmet úgy a Népszövctsémint a francia kor­

mány magas kitüntetéssel illette!!!
Dacára az óriási film költségének leszállított 

helyárak ! !!

Aréna-T on-üozi- Szombor
Január 8—9 10, vasárnap hétfő —kedd

SÍANOO
Emberek és vadállatom élet-halai harca a sumatrai 

őserdőkben. — Főszereplők 
Ali • • • a malájt vadász 
.lm ■ • • a Ha 
Pua • • orangután 
Rángó • a fia

a film további hőset tigrisek majmok bivalyok, bö­
lények, vLilovak stb.

Kisérő műsor Fox Journal és hazai újdonságok

Ml® Jt.it NT - mmmsm

WEISZ RUDOLF
ÚRI SZABÓ

I ELÜDO

NOVISAD
FUTOSKI PUT ■ i

Vállalok:
Könyvlefektetést, bármelv 

rendszer szerint, elhanyagolt könyvek rend- 
behozá át, állandó órakönyvelést, könyv­
vitel tanítását, könyvszakértői megbízást 
úgy privát mint bírósági ügyekben.
BORBÉLY LAJOS Noviszád. postafiók 75.

Két darab vlllanvrádlo 
lutányosan eladó. Szabó, 
Noviszád, Kamenicska 6.

208

Fekete lórii téllk.bát
alig használt eladó. Jevrej- 
ska u. 15, emelet. 215

I H KERESLE1 B

Jól bevezetett füszerüzlet 
forga más helyen betegség 
miatt eladó. Érdeklődni 
Schmolka hlrdetőlrodában, 
Novisad. 67

ELADÓ hasznnált, de jó 
állapotban levő női télika­
bát. Noviszád, Zseljeznicska

Megbízható molnár segé­
det ke resti k azonnali be­
lépésre. 'rásbeli ajánlatokat 
„Szakképzett* jeligére ké­
rünk. 907

1 KUIONFÉIC i
Rheumát, köszvényt,

legblztosabban megszüntet 
rozmeringolaf-bedőr- 

zsSlés. Próbaüveg 35 di­
nár Utánvéttel megrendel­
hető kizárólag vezérképvi­
selőnél, Weissberger, Nn- 
vlszád, Jevreiska 6. 190

Tisztelettel értesítem a n é. kö­
zönséget hogy a volt „Lat" féle

Int i int urnrs ■ ,8l“6«et hojjv a volt „L;
HLLnSI KERES g vendéglőt

azt akarja, hogy
6az*asé6tiben, kerfjeben, ouumoi
esésében, szélövben öröme és haszna 
legyen, úgy olvasm rendszeresen az

„A MUNKA“
című ruzöíardasAgi heti apc.

A lap előtizvtési ára Klívrp. 43 dinar, edti pvtp 80 dinér, 
mely ösezeg VioTt 6 dinér 60 páréi Jciciil
Ezt m*g manapság is könnyen né kü'ö/t-eli. mert h szén ‘an'csank. 
útbaigazításunk aranyat ér. ■— Mutatvány«/ mot bárkinek IndOCII.......NKAr----------- ---------

Diplomáit jogásznő liosz 
szabb irodai gyakorlattal, 
szerb, német és magvar 
nyelvtudással, állást keres 
lehetőleg ügyvédi irodá­
ban. Szives megkeresése­
ket a nnviszádi kiadóba 
kérek. 206

átvettem. Minden szombat és 
vasárnap ci Ányzene tánccal. 
Finom été ek és its ok. kzive«
P r*fogast kér bqdavaitov 
Malija a „Fehér Ökö " volt 
föpincére vendég öi a .Matyi*'s 

hoz bér öje. Noviszád, 
Futoski put 10?. 215

Szoba, konvha, s-yei 
azonnal kiadó 250 dinárén. 
Noviszád, Darányi telep 
Aleksander Adamovics 61,

21»

napmayer M nalyné Ara 40 dinár. - Megrendelhető a 
Reggeli itsáő hladóhivataiaiiiúl, 
Noviszád, Kralja Pelra 30.

kiadóhivatala, SZIPbOtiC.a. Noviszád ruták: ot 43. Viilao7tizemre berendezett tisztító és 
vasaló intézete tftkörfényesre 

isetit t
Kemény iBg 6
Puha „ 4
K* m*»y gallér 1.30
Palm .. 1

Fizessen eló 
a Reggeli Újságra

Nyomatott az Vrújiiu nyomdai muin.czci és kiadóvállalat. K omlós Marion. kort'orf»ó.őpón Növi szárion

... . I, - I I i’i rrfnifliiiiim" i .......... . ifi

.A MUN

A szerkesztősei t telel: 1 UMaN SANDOR 
A kiadásért felel: BLAZSLK FERENC


